
「倫理的消費（エシカル消費）」に関する
消費者意識調査報告書

2020 2 28年 月 日

本報告書は、消費者庁の委託を受け、株式会社インテージリサーチ
が調査を行い、取りまとめたものである。
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I. 調査概要
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調査概要①

調査目的 直近３年間の意識変化や消費行動の変化等を分析することにより、現状の把握及び今後の啓発業務等
に資するとともに広く結果を提供することを目的とする。

調査対象者 全国の16～65歳の一般消費者（2803サンプル）
※日本の人口構成にあわせて、地域×性年代で割付

調査手法 アンケートモニターに調査依頼メールを配信し、回答してもらう形のインターネット調査

調査モニター 株式会社インテージ・ネットモニターの登録モニターに対してスクリーニング調査を実施し、条件適合者を
選定

調査期間 2020年２月19日（水）～2020年２月25日（火）

調査実施会社 株式会社インテージリサーチ

北海道 東北地方 関東地方 中部地方 関西地方 中国地方 四国地方 九州・
沖縄地方 合計

男性16-19歳 3 5 27 14 12 4 2 8 75
男性20-29歳 8 15 77 38 34 11 6 24 213
男性30-39歳 10 17 86 43 38 12 7 26 239
男性40-49歳 13 22 114 57 51 16 10 35 318
男性50-59歳 11 18 96 48 43 13 8 29 266
男性60-65歳 6 11 55 27 24 7 5 17 152
女性16-19歳 3 5 27 14 13 4 2 8 76
女性20-29歳 8 14 70 36 34 10 6 22 200
女性30-39歳 9 17 83 43 40 12 7 26 237
女性40-49歳 12 21 107 55 52 15 9 34 305
女性50-59歳 11 19 92 47 45 13 8 29 264
女性60-65歳 6 11 54 28 26 8 5 17 155

100 175 888 450 412 125 75 275 2500

男性

女性

合計

割付
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調査概要②

回収結果 調査設計に対し、以下の通り回収した。

北海道 東北地方 関東地方 中部地方 関西地方 中国地方 四国地方 九州・
沖縄地方 合計

男性16-19歳 4 8 27 16 16 6 5 10 92
男性20-29歳 10 18 81 43 35 13 9 28 237
男性30-39歳 14 19 90 48 41 15 10 29 266
男性40-49歳 14 22 122 61 54 19 14 37 343
男性50-59歳 13 21 106 52 48 15 11 33 299
男性60-65歳 8 14 59 29 27 10 7 21 175
女性16-19歳 6 8 31 17 16 7 5 11 101
女性20-29歳 11 15 74 38 39 11 8 26 222
女性30-39歳 12 20 91 45 41 15 10 30 264
女性40-49歳 14 22 114 59 58 17 12 35 331
女性50-59歳 12 20 102 50 50 17 11 32 294
女性60-65歳 9 12 62 28 30 10 8 20 179

127 199 959 486 455 155 110 312 2803

男性

女性

合計

割付
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調査概要③

調査結果の見方 • nは回答者数を表している。

• 回答率（％）は小数点第２位を四捨五入し、小数点第１位までを表示している。このため、合計数値は必ずしも
100％とはならない場合がある。

• 各設問の項目を合計している数値は小数点第２位の四捨五入前の数値を合計しているため、グラフの数値と一
致しない場合がある。

• 設問の回答には、単一回答と複数回答がある。複数回答の設問は、回答率（％）の合計が100％を超える場合
がある。

• nが30未満の数値は参考値とする。
• 比率の差の検定：本調査結果では、主に各設問の全体値（TOTAL値）の結果に対して「比率の差の検定（イェー

ツの補正式を用いたカイ二乗検定）」を行っている。これは、調査結果について、統計学的に「差異があるかどう
か」を確認する検定方法である。全体を通して、有意水準５％（付属資料では有意水準１％も採用）での検定を
行い、以下のとおり網掛けをしている。

• 本調査の集計軸としている性別、年代、性年代、エシカル関心別の４つに分類して集計結果を掲載している。
「エシカル関心別」に区分されるサンプルは以下の通りとしている。

• 「エシカル興味関心者」：エシカル消費について「非常に興味がある」「ある程度興味がある」と回答（問
13）

• 「エシカル実践者」：エシカル消費につながる行動を「よく実践している」「時々実践している」と回答（問
14）

• 「エシカル購入意向者」：エシカル消費につながる商品・サービスの購入経験の有無にかかわらず、「今
後購入したい」と回答（問17）

• 「エシカルによる企業イメージアップ者」：「エシカル消費につながる商品・サービスの提供が企業のイ
メージ向上につながる」について「そう思う」「どちらかというとそう思う」と回答（問22）

有意水準５％ 統計学的に95％以上の確率で「差異がある」といえる状態を指す。

有意に高い（図表のセルがオ
レンジのもの）

「有意水準５％で高い」を意味し、同様の調査・検定を20回実施すると、そのうち19
回は当該項目が他と比べて“高い”という結果が得られることを指す。

有意に低い（図表のセルが
水色のもの）

「有意水準５％で低い」を意味し、同様の調査・検定を20回実施すると、そのうち19
回は当該項目が他と比べて“低い”という結果が得られることを指す。
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II. 回答者属性
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回答者属性

■年代(n=2803) ■居住エリア(n=2803)■性別(n=2803)

16-19歳, 6.9 

20-29歳, 16.4 

30-39歳, 18.9 

40-49歳, 24.0 

50-59歳, 21.2 

60-65歳, 12.6 
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Ⅲ. 調査結果詳細
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日常生活における資源の分別の意識

 日常生活における資源の分別の意識は、「意識している（計）」（意識している＋まあ意識している）が90.2％となっている。

 性別にみると、「女性」は「意識している（計）」が「男性」を上回っている。

Q1 あなたは、日常生活において資源の分別をどの程度意識していますか。（お答えは1つ）

意識
している（計）

意識して
いない（計）

TOTAL（n=2803） 90.2 9.8

男性（n=1412） 87.7 12.3

女性（n=1391） 92.7 7.3

10代・20代（n=652） 82.4 17.6

30代（n=530） 87.9 12.1

40代（n=674） 93.2 6.8

50代・60代（n=947） 94.6 5.4

男性　10代・20代（n=329） 79.6 20.4

男性　30代（n=266） 86.5 13.5

男性　40代（n=343） 91.3 8.7

男性　50代・60代（n=474） 91.4 8.6

女性　10代・20代（n=323） 85.1 14.9

女性　30代（n=264） 89.4 10.6

女性　40代（n=331） 95.2 4.8

女性　50代・60代（n=473） 97.9 2.1

エシカル興味関心者
（n=1657）

96.0 4.0

エシカル実践者（n=817） 97.6 2.4

エシカル購入意向者
（n=2276）

93.5 6.5

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

93.8 6.2

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

意識している

42.2

35.8

48.7

30.5

34.0

45.3

52.7

28.0

26.7

39.4

43.9

33.1

41.3

51.4

61.5

51.5

60.5

46.0

46.2

まあ意識している

47.9

51.8

44.0

51.8

54.0

47.9

41.9

51.7

59.8

51.9

47.5

52.0

48.1

43.8

36.4

44.5

37.1

47.4

47.6

あまり意識

していない

8.0

10.2

5.8

13.0

9.6

5.9

5.2

14.9

10.9

7.6

8.4

11.1

8.3

4.2

1.9

3.7

2.2

6.0

5.6

全く意識

していない

1.8

2.1

1.5

4.6

2.5

0.9

0.2

5.5

2.6

1.2

0.2

3.7

2.3

0.6

0.2

0.4

0.2

0.6

0.6

(%)
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買い物時のエコバック等の使用状況

 買い物時のエコバック等の使用状況は、「使用している（計）」（必ず使用している＋たまに使用している）が79.7％となっている。

 「女性」は「必ず使用している」が52.6％と、「男性」より大幅に高くなっている。

 年代別にみると、年代が上がるにつれて「必ず使用している」は高くなっている。

使用
している（計）

使用して
いない（計）

TOTAL（n=2803） 79.7 20.3

男性（n=1412） 69.5 30.5

女性（n=1391） 90.1 9.9

10代・20代（n=652） 72.7 27.3

30代（n=530） 78.1 21.9

40代（n=674） 80.6 19.4

50代・60代（n=947） 84.8 15.2

男性　10代・20代（n=329） 62.9 37.1

男性　30代（n=266） 66.5 33.5

男性　40代（n=343） 70.0 30.0

男性　50代・60代（n=474） 75.3 24.7

女性　10代・20代（n=323） 82.7 17.3

女性　30代（n=264） 89.8 10.2

女性　40代（n=331） 91.5 8.5

女性　50代・60代（n=473） 94.3 5.7

エシカル興味関心者
（n=1657）

87.7 12.3

エシカル実践者（n=817） 93.9 6.1

エシカル購入意向者
（n=2276）

82.9 17.1

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

83.3 16.7

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

必ず使用している

40.3

28.3

52.6

30.2

33.4

39.9

51.5

24.6

20.7

25.4

37.1

35.9

46.2

55.0

66.0

47.6

55.7

43.7

43.6

たまに使用

している

39.4

41.2

37.5

42.5

44.7

40.7

33.3

38.3

45.9

44.6

38.2

46.7

43.6

36.6

28.3

40.1

38.2

39.2

39.6

あまり使用

していない

11.0

16.7

5.2

16.1

9.4

11.0

8.3

22.8

15.4

16.9

13.1

9.3

3.4

4.8

3.6

6.6

3.2

9.3

8.9

使用していない

9.3

13.8

4.7

11.2

12.5

8.5

6.9

14.3

18.0

13.1

11.6

8.0

6.8

3.6

2.1

5.7

2.9

7.8

7.8

(%)

Q2 あなたは、お買い物をする際にエコバック等を使用していますか。（お答えは1つ）
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居住地域周辺で生産・水揚げ・加工された商品を優先的に購入しているか

 居住地域周辺で生産・水揚げ・加工された商品を優先的に購入しているかについては、「購入している（計）」（よく購入している＋たま
に購入している）が52.0％となっている。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」は「購入している（計）」が75.9％と最も高くなっている。

購入

している（計）

購入して

いない（計）

TOTAL（n=2803） 52.0 48.0

男性（n=1412） 44.6 55.4

女性（n=1391） 59.5 40.5

10代・20代（n=652） 38.0 62.0

30代（n=530） 41.7 58.3

40代（n=674） 54.7 45.3

50代・60代（n=947） 65.5 34.5

男性　10代・20代（n=329） 36.8 63.2

男性　30代（n=266） 33.5 66.5

男性　40代（n=343） 46.4 53.6

男性　50代・60代（n=474） 55.1 44.9

女性　10代・20代（n=323） 39.3 60.7

女性　30代（n=264） 50.0 50.0

女性　40代（n=331） 63.4 36.6

女性　50代・60代（n=473） 75.9 24.1

エシカル興味関心者
（n=1657）

63.1 36.9

エシカル実践者（n=817） 73.7 26.3

エシカル購入意向者
（n=2276）

55.6 44.4

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

57.1 42.9

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

よく購入している

12.9

9.6

16.2

6.7

8.1

12.6

20.1

7.3

4.9

7.9

15.2

6.2

11.4

17.5

24.9

16.7

22.4

14.2

14.7

たまに購入

している

39.1

35.0

43.3

31.3

33.6

42.1

45.4

29.5

28.6

38.5

39.9

33.1

38.6

45.9

51.0

46.3

51.3

41.3

42.5

あまり購入

していない

35.5

39.6

31.4

43.4

41.3

34.4

27.7

42.6

44.7

38.5

35.4

44.3

37.9

30.2

19.9

30.4

23.1

34.9

32.6

購入していない

12.5

15.8

9.1

18.6

17.0

10.8

6.9

20.7

21.8

15.2

9.5

16.4

12.1

6.3

4.2

6.6

3.2

9.5

10.2

(%)

Q3 あなたは、農水産物や食品を購入する際にお住まいの地域周辺で生産・水揚げ・加工された商品を優先的に購入されていますか（お答えは1つ）
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過剰包装やトレイの必要性についての考え

 過剰包装やトレイの必要性についての考えは、「ばら売りや量り売り商品を多くするなど、必要最小限にする方が望ましい」が57.8％と
最も高く、「特に考えはない」が26.8％、「あらゆる商品を今と同じように包装する方が望ましい」が12.9％となっている。

 男女ともに10代から30代では「特に考えはない」がTOTALを上回り、特に「女性 10代・20代」では38.4％と最も高くなっている。

TOTAL（n=2803）

男性（n=1412）

女性（n=1391）

10代・20代（n=652）

30代（n=530）

40代（n=674）

50代・60代（n=947）

男性　10代・20代（n=329）

男性　30代（n=266）

男性　40代（n=343）

男性　50代・60代（n=474）

女性　10代・20代（n=323）

女性　30代（n=264）

女性　40代（n=331）

女性　50代・60代（n=473）

エシカル興味関心者
（n=1657）

エシカル実践者（n=817）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

あらゆる商品を

今と同じように

包装する方が

望ましい

12.9

14.2

11.6

15.6

11.5

12.9

11.8

17.3

11.7

13.1

14.1

13.9

11.4

12.7

9.5

11.9

13.0

11.6

12.2

ばら売りや量り

売り商品を多く

するなど、

必要最小限に

する方が望ましい

57.8

54.2

61.5

46.0

56.0

58.2

66.7

45.9

54.1

53.4

60.8

46.1

58.0

63.1

72.7

68.6

70.5

63.6

63.6

その他

具体的に

2.5

1.6

3.3

1.5

3.2

2.4

2.7

1.5

3.0

0.9

1.5

1.5

3.4

3.9

4.0

3.2

3.9

2.9

2.6

特に考えはない

26.8

30.0

23.6

36.8

29.2

26.6

18.7

35.3

31.2

32.7

23.6

38.4

27.3

20.2

13.7

16.2

12.6

21.9

21.6

(%)

Q4 肉や魚・野菜など、商品棚に包装した状態で陳列している商品についてうかがいます。昨今お買い物をする際の過剰包装や、トレイの必要性について話題になっ
ていますが、あなたはどのようにお考えになりますか。（お答えは１つ）
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障がい者の方が生産した商品等（授産製品）の購入経験

 障がい者の方が生産した商品等（授産製品）の購入経験は「購入したことがある」が44.3％、「購入したことがない」が33.9％となって
いる。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」は「購入している（計）」（よく購入している＋購入したことがある）が63.0％と最も高くなっている。

 エシカル関心別にみると、すべての層で「購入している（計） 」がTOTALを上回っている。

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=2803） 47.7 52.3

男性（n=1412） 43.2 56.8

女性（n=1391） 52.3 47.7

10代・20代（n=652） 33.9 66.1

30代（n=530） 44.7 55.3

40代（n=674） 49.9 50.1

50代・60代（n=947） 57.3 42.7

男性　10代・20代（n=329） 30.1 69.9

男性　30代（n=266） 40.2 59.8

男性　40代（n=343） 46.4 53.6

男性　50代・60代（n=474） 51.7 48.3

女性　10代・20代（n=323） 37.8 62.2

女性　30代（n=264） 49.2 50.8

女性　40代（n=331） 53.5 46.5

女性　50代・60代（n=473） 63.0 37.0

エシカル興味関心者
（n=1657）

56.7 43.3

エシカル実践者（n=817） 67.3 32.7

エシカル購入意向者
（n=2276）

51.3 48.7

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

52.0 48.0

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

よく購入している

3.4

2.9

3.8

3.8

2.3

3.1

3.8

4.3

1.9

2.6

2.7

3.4

2.7

3.6

4.9

4.5

6.7

3.2

3.8

購入したことが

ある

44.3

40.3

48.5

30.1

42.5

46.7

53.5

25.8

38.3

43.7

48.9

34.4

46.6

49.8

58.1

52.1

60.6

48.1

48.3

購入したいが

そのような機会が

ない

18.4

19.4

17.3

19.0

16.8

18.4

18.8

21.6

18.0

17.5

20.0

16.4

15.5

19.3

17.5

18.9

14.8

19.8

18.8

購入したことが

ない

33.9

37.4

30.4

47.1

38.5

31.8

23.9

48.3

41.7

36.2

28.3

45.8

35.2

27.2

19.5

24.4

17.9

28.9

29.1

(%)

Q5 あなたは、障がい者の方が生産した商品等（授産製品）を購入したことがありますか。（お答えは1つ）
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復興応援に関連した商品・サービスの購入経験

 復興応援に関連した商品・サービスの購入経験は「購入している（計）」（よく購入している＋購入したことがある）が45.4％となっている。
「購入したいがそのような機会がない」はエシカル実践者を除く、すべての属性において20％以上となっている。

 性年代別にみると、年代が上がるにつれて「購入したことがある」が高くなっている。

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=2803） 45.4 54.6

男性（n=1412） 44.1 55.9

女性（n=1391） 46.7 53.3

10代・20代（n=652） 33.0 67.0

30代（n=530） 40.8 59.2

40代（n=674） 46.7 53.3

50代・60代（n=947） 55.5 44.5

男性　10代・20代（n=329） 32.5 67.5

男性　30代（n=266） 40.6 59.4

男性　40代（n=343） 44.0 56.0

男性　50代・60代（n=474） 54.0 46.0

女性　10代・20代（n=323） 33.4 66.6

女性　30代（n=264） 40.9 59.1

女性　40代（n=331） 49.5 50.5

女性　50代・60代（n=473） 57.1 42.9

エシカル興味関心者
（n=1657）

56.2 43.8

エシカル実践者（n=817） 68.1 31.9

エシカル購入意向者
（n=2276）

49.8 50.2

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

50.1 49.9

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

よく購入している

2.8

3.1

2.5

2.8

1.9

2.2

3.8

4.0

1.9

2.6

3.6

1.5

1.9

1.8

4.0

4.2

6.1

3.0

3.3

購入したことが

ある

42.6

40.9

44.2

30.2

38.9

44.5

51.7

28.6

38.7

41.4

50.4

31.9

39.0

47.7

53.1

52.0

61.9

46.8

46.8

購入したいが

そのような機会が

ない

23.4

23.1

23.7

23.3

24.9

23.0

22.9

23.1

24.1

22.2

23.2

23.5

25.8

23.9

22.6

23.6

18.7

25.0

23.9

購入したことが

ない

31.2

32.9

29.5

43.7

34.3

30.3

21.5

44.4

35.3

33.8

22.8

43.0

33.3

26.6

20.3

20.2

13.2

25.2

26.0

(%)

Q6 あなたは、復興応援に関連した商品・サービスを購入したことがありますか。（お答えは1つ）



15

「消費者市民社会」の認知状況

 「消費者市民社会」の認知度は、 「言葉も内容も知らない」は73.0％、「言葉は知っている」は20.5％にとどまっている。

 性年代別にみると、「女性30代」は、「言葉も内容も知らない」が84.8％であり、最も高くなっている。

TOTAL（n=2803）

男性（n=1412）

女性（n=1391）

10代・20代（n=652）

30代（n=530）

40代（n=674）

50代・60代（n=947）

男性　10代・20代（n=329）

男性　30代（n=266）

男性　40代（n=343）

男性　50代・60代（n=474）

女性　10代・20代（n=323）

女性　30代（n=264）

女性　40代（n=331）

女性　50代・60代（n=473）

エシカル興味関心者
（n=1657）

エシカル実践者（n=817）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

言葉も内容も

知っている

2.0

2.6

1.4

3.2

1.3

1.6

1.9

3.6

2.6

1.7

2.5

2.8

0.0

1.5

1.3

2.8

4.5

2.2

2.4

言葉は知っている

20.5

20.4

20.6

23.2

16.0

19.4

21.9

20.7

17.7

19.0

22.8

25.7

14.4

19.9

20.9

25.0

30.2

21.8

22.7

内容は知っている

4.5

5.6

3.4

6.1

3.8

3.0

4.9

6.7

6.8

2.9

6.1

5.6

0.8

3.0

3.6

4.9

7.0

4.1

4.1

言葉も内容も

知らない

73.0

71.4

74.6

67.5

78.9

76.0

71.4

69.0

72.9

76.4

68.6

65.9

84.8

75.5

74.2

67.3

58.3

71.9

70.7

(%)

Q7 あなたは「消費者市民社会」について知っていますか。（お答えは１つ）
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消費者市民社会の形成に向けて消費者として心掛けている行動

 消費者市民社会の形成に向けて消費者として心掛けている行動は、「表示や説明を十分確認する」が44.1％と最も高く、次いで「環境
に配慮した商品やサービスを選択する」「個人情報の管理について理解し、適切な行動をとる」の順で、30％を超えている。

Q8 消費者市民社会の形成に向けて、あなたが消費者として心掛けている行動を以下の中からすべてお答えください。（お答えはいくつでも）

n=

表
示
や
説
明
を
十
分
確
認

す
る

環
境
に
配
慮
し
た
商
品
や

サ
ー

ビ
ス
を
選
択
す
る

個
人
情
報
の
管
理
に
つ
い

て
理
解
し
、

適
切
な
行
動

を
と
る

商
品
や
サ
ー

ビ
ス
に
問
題

が
あ
れ
ば
メ
ー

カ
ー

や
お

店
に
問
い
合
わ
せ
る

ト
ラ
ブ
ル
に
備
え
て
対
処

方
法
を
準
備
、

確
認
し
て

お
く

将
来
を
見
通
し
た
生
活
設

計
を
考
え
る

商
品
情
報
、

被
害
情
報
、

地
方
公
共
団
体
等
が
発
信

す
る
消
費
者
情
報
等
を
収

集
し
、

情
報
発
信
・
共
有

を
す
る

そ
の
他
　
具
体
的
に

特
に
心
掛
け
て
い
る
も
の

は
な
い

そ
も
そ
も
消
費
者
市
民
社

会
の
形
成
に
向
け
て
そ
の

よ
う
な
行
動
を
し
て
い
た

わ
け
で
は
な
い

TOTAL 757 44.1 35.3 30.1 26.8 21.0 19.6 15.1 9.2 6.1 0.4

男性 404 43.3 33.9 29.5 26.0 23.5 20.3 14.6 8.9 6.4 0.5

女性 353 45.0 36.8 30.9 27.8 18.1 18.7 15.6 9.6 5.7 0.3

10代・20代 212 35.4 17.5 20.3 21.7 18.9 16.0 21.2 6.6 9.4 0.0

30代 112 44.6 32.1 35.7 21.4 25.9 27.7 13.4 8.0 6.3 0.9

40代 162 43.2 39.5 32.7 27.8 19.8 21.0 14.8 11.7 4.9 0.0

50代・60代 271 51.3 48.0 33.9 32.5 21.4 18.1 11.1 10.3 4.1 0.7

男性　10代・20代 102 35.3 19.6 22.5 21.6 18.6 18.6 15.7 6.9 8.8 0.0

男性　30代 72 47.2 27.8 40.3 19.4 31.9 30.6 12.5 9.7 8.3 1.4

男性　40代 81 43.2 39.5 27.2 32.1 18.5 16.0 17.3 14.8 4.9 0.0

男性　50代・60代 149 47.0 43.6 30.2 28.9 25.5 18.8 13.4 6.7 4.7 0.7

女性　10代・20代 110 35.5 15.5 18.2 21.8 19.1 13.6 26.4 6.4 10.0 0.0

女性　30代 40 40.0 40.0 27.5 25.0 15.0 22.5 15.0 5.0 2.5 0.0

女性　40代 81 43.2 39.5 38.3 23.5 21.0 25.9 12.3 8.6 4.9 0.0

女性　50代・60代 122 56.6 53.3 38.5 36.9 16.4 17.2 8.2 14.8 3.3 0.8

エシカル興味関心者 542 52.0 43.5 36.0 31.0 23.4 23.2 8.3 10.9 3.5 0.6

エシカル実践者 341 54.3 50.4 43.1 33.7 26.4 26.1 4.1 13.8 3.2 0.6

エシカル購入意向者 639 47.6 39.0 33.5 26.8 21.4 20.7 13.3 9.4 5.3 0.5

エシカルによる企業イ
メージアップ者

653 46.6 38.3 32.3 28.0 21.9 20.4 13.0 9.6 5.2 0.3

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

44.1
35.3

30.1 26.8
21.0 19.6

15.1
9.2 6.1

0.4
0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

100.0(%)
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自然災害や環境破壊・資源の枯渇等が将来にわたる問題となっていることに
ついての考え
 自然災害や環境破壊・資源の枯渇等が将来にわたる問題となっていることについての考えは、「重大な問題なのですべての人が可能

な範囲で行動するべき」が57.1％と最も高くなっている。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」は「重大な問題なのですべての人が可能な範囲で行動するべき」は69.3％と最も高くなってい
る。

 「すべての人が行動するべき（計）」（重大な問題なのですべての人が直ちに行動するべき＋重大な問題なのですべての人が可能な
範囲で行動するべき）は女性40代～60代、エシカル関心別のすべての層で80％を超えている。

すべての人が

行動するべき（計）

TOTAL（n=2803） 73.4

男性（n=1412） 68.9

女性（n=1391） 78.0

10代・20代（n=652） 66.7

30代（n=530） 70.1

40代（n=674） 75.1

50代・60代（n=947） 78.6

男性　10代・20代（n=329） 65.0

男性　30代（n=266） 64.6

男性　40代（n=343） 69.4

男性　50代・60代（n=474） 73.8

女性　10代・20代（n=323） 68.4

女性　30代（n=264） 75.8

女性　40代（n=331） 80.9

女性　50代・60代（n=473） 83.5

エシカル興味関心者
（n=1657）

88.0

エシカル実践者（n=817） 90.9

エシカル購入意向者
（n=2276）

80.8

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

81.4

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

重大な問題

なので

すべての人が

直ちに

行動するべき

16.3

15.9

16.8

17.8

14.3

17.2

15.8

16.1

13.5

15.5

17.5

19.5

15.2

19.0

14.2

22.0

24.4

17.6

18.4

重大な問題

なので

すべての人が

可能な範囲で

行動するべき

57.1

53.0

61.2

48.9

55.8

57.9

62.8

48.9

51.1

53.9

56.3

48.9

60.6

61.9

69.3

66.0

66.5

63.2

63.0

問題だと思うが、

国や社会が

行動し

解決するべき

14.5

16.6

12.4

13.2

17.4

13.8

14.3

14.3

19.2

16.0

17.1

12.1

15.5

11.5

11.4

9.2

6.5

13.6

12.4

関心がない

11.4

13.7

9.1

19.5

11.3

10.8

6.2

20.4

14.3

14.3

8.2

18.6

8.3

7.3

4.2

2.1

1.8

5.0

5.5

その他

具体的に：

0.7

0.8

0.6

0.6

1.1

0.3

0.8

0.3

1.9

0.3

0.8

0.9

0.4

0.3

0.8

0.8

0.9

0.7

0.7

(%)

Q9 経済の発展による地球温暖化や無秩序な開発等により、様々な自然災害や環境破壊・資源の枯渇等が将来にわたる問題となっています。
あなたはこのことについてどのように思われますか。（お答えは1つ）
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「ＳＤＧｓ」の認知状況

 「ＳＤＧｓ」の認知度は「内容を含めて知っている」「言葉は聞いたことがあるが内容は知らない」の合計が31.8％、「知らない」が68.2％
となっている。

 性年代別にみると、「男性 10代・20代」は「内容を含めて知っている」「言葉は聞いたことがあるが内容は知らない」の合計が45.0%と
最も高くなっている。

TOTAL（n=2803）

男性（n=1412）

女性（n=1391）

10代・20代（n=652）

30代（n=530）

40代（n=674）

50代・60代（n=947）

男性　10代・20代（n=329）

男性　30代（n=266）

男性　40代（n=343）

男性　50代・60代（n=474）

女性　10代・20代（n=323）

女性　30代（n=264）

女性　40代（n=331）

女性　50代・60代（n=473）

エシカル興味関心者
（n=1657）

エシカル実践者（n=817）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

内容を含めて

知っている

12.5

15.7

9.2

19.5

12.5

10.8

8.9

22.2

16.9

12.8

12.7

16.7

8.0

8.8

5.1

16.2

20.8

13.1

13.8

言葉は聞いたこと

があるが内容は

知らない

19.3

22.5

16.0

18.9

20.4

17.4

20.3

22.8

26.7

18.7

22.6

14.9

14.0

16.0

18.0

23.2

27.2

19.9

20.5

知らない

68.2

61.8

74.8

61.7

67.2

71.8

70.9

55.0

56.4

68.5

64.8

68.4

78.0

75.2

77.0

60.6

52.0

66.9

65.7

(%)

Q10 あなたは、「SDGｓ（エスディージーズ）」という言葉を知っていますか。（お答えは1つ）
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エシカル消費に関連する言葉の認知状況

 「エコ」の認知度が72.6％と最も高く、次いで「ロハス」「フェアトレード」の順となっている。「倫理的消費（エシカル消費）」「エシカル」は、
他のエシカル消費に関連する言葉と比較して認知度は低いが、2016年度調査と比較すると、３年間で認知度がそれぞれ２倍以上に
上昇している。

 2016年度調査と比較すると、「知っているものはない」は半分以下に低下している。

【2016年度調査との比較】

n=

エ
コ

ロ
ハ
ス

フ
ェ

ア
ト
レ
ー

ド

サ
ス
テ
ナ
ビ
リ
テ
ィ

倫
理
的
消
費
（

エ
シ
カ
ル
消
費
）

エ
シ
カ
ル

知
っ

て
い
る
も
の
は
な
い

2019年度調査 2803 72.6 34.8 27.3 15.3 12.2 8.8 19.2

2016年度調査 2500 50.9 32.5 23.2 10.0 6.0 4.4 41.9

72.6

34.8

27.3

15.3 12.2
8.8

19.2

50.9

32.5

23.2

10.0 6.0 4.4

41.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

2019年度調査 2016年度調査

(%)

Q11 あなたは、エシカル消費に関連する以下の言葉を知っていますか。（お答えはいくつでも）

n=

エ
コ

ロ
ハ
ス

フ
ェ

ア
ト
レ
ー

ド

サ
ス
テ
ナ
ビ
リ
テ
ィ

倫
理
的
消
費
（

エ
シ
カ
ル
消
費
）

エ
シ
カ
ル

知
っ

て
い
る
も
の
は
な
い

TOTAL 2803 72.6 34.8 27.3 15.3 12.2 8.8 19.2

男性 1412 65.9 30.0 25.4 18.3 13.4 8.9 23.1

女性 1391 79.4 39.6 29.3 12.2 11.1 8.7 15.2

10代・20代 652 63.3 16.0 31.4 16.0 11.5 8.4 25.3

30代 530 72.3 35.1 24.3 15.5 11.5 7.9 18.3

40代 674 74.0 39.8 27.3 12.2 14.1 11.0 18.8

50代・60代 947 78.2 44.0 26.1 16.9 11.8 8.0 15.7

男性　10代・20代 329 57.4 14.3 30.4 18.5 11.6 9.7 27.7

男性　30代 266 65.4 34.6 25.2 18.0 15.8 8.6 21.4

男性　40代 343 66.8 30.9 24.2 13.4 13.7 9.9 23.9

男性　50代・60代 474 71.5 37.8 22.8 21.7 13.1 7.8 20.3

女性　10代・20代 323 69.3 17.6 32.5 13.3 11.5 7.1 22.9

女性　30代 264 79.2 35.6 23.5 12.9 7.2 7.2 15.2

女性　40代 331 81.6 48.9 30.5 10.9 14.5 12.1 13.6

女性　50代・60代 473 85.0 50.3 29.4 12.1 10.6 8.2 11.2

エシカル興味関心者 1657 82.1 44.1 35.7 20.0 17.3 12.9 8.8

エシカル実践者 817 90.1 53.4 43.0 25.3 22.6 18.4 0.0

エシカル購入意向者 2276 78.8 39.1 30.7 16.6 13.4 9.4 13.6

エシカルによる企業
イメージアップ者

2230 78.2 39.1 30.8 17.2 13.7 10.1 13.6
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別

性
別
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代
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エシカル消費に対するイメージ

 エシカル消費に対するイメージは、「これからの時代に必要」が51.8％となり、「よく分からない」を除くと、「前向き」「優しい」の順となっ
た。2016年度調査と比較すると、「これからの時代に必要」が大幅に上昇し、「よく分からない」が大幅に低下している。

 性別にみると、「女性」は「これからの時代に必要」「前向き」「優しい」などで「男性」より高くなっている。

 性年代別にみると、「男性 10 代・20代」は「先進的」が20.1％と最も高くなっている。女性 30代、40代では「これからの時代に必要」が
60％を超えている。

 エシカル関心別にみると、すべての層で「よく分からない」がTOTALを下回っている。

【2016年度調査との比較】

n=

こ
れ
か
ら
の
時
代
に
必
要

よ
く
分
か
ら
な
い

前
向
き

優
し
い

先
進
的

難
し
い

ま
じ
め

値
段
が
高
い

知
的

面
倒

怪
し
い

不
自
然

そ
の
他
　
具
体
的
に

持
続
的

2019年度調査 2803 51.8 24.4 20.2 18.2 15.4 15.2 12.4 10.0 7.2 3.6 2.6 1.3 0.6 0.0

2016年度調査 2500 29.3 48.4 10.8 15.5 7.8 9.5 10.4 8.7 6.2 3.8 2.7 1.4 0.2 7.0

51.8

24.4
20.2 18.2 15.4 15.2 12.4 10.0 7.2

3.6 2.6 1.3 0.6 0.0

29.3

48.4

10.8
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7.8 9.5 10.4 8.7 6.2 3.8 2.7 1.4
0.2
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100.0

2019年度調査 2016年度調査

(%)

Q12 エシカル消費に対し、どのようなイメージを持っていますか。（お答えはいくつでも）

n=

こ
れ
か
ら
の
時
代
に
必
要

よ
く
分
か
ら
な
い

前
向
き

優
し
い

先
進
的

難
し
い

ま
じ
め

値
段
が
高
い

知
的

面
倒

怪
し
い

不
自
然

そ
の
他
　
具
体
的
に

TOTAL 2803 51.8 24.4 20.2 18.2 15.4 15.2 12.4 10.0 7.2 3.6 2.6 1.3 0.6

男性 1412 44.1 27.3 17.4 15.5 14.9 16.4 12.0 9.5 7.6 5.0 4.0 2.2 0.7

女性 1391 59.6 21.4 23.1 20.9 16.0 14.0 12.8 10.4 6.8 2.3 1.1 0.4 0.6

10代・20代 652 46.3 25.9 16.7 17.8 16.7 16.9 15.0 9.0 7.4 3.7 2.5 1.8 0.9

30代 530 53.4 26.8 16.2 17.9 14.5 14.9 12.6 10.8 7.4 4.5 3.2 1.7 1.1

40代 674 53.3 24.3 23.3 16.9 13.8 14.5 10.7 9.9 6.2 2.8 2.5 1.2 0.0

50代・60代 947 53.6 22.0 22.7 19.5 16.3 14.7 11.6 10.1 7.7 3.7 2.3 0.7 0.6

男性　10代・20代 329 40.1 26.1 17.9 15.8 20.1 17.6 15.5 10.6 9.7 6.4 3.6 3.3 0.9

男性　30代 266 43.2 28.6 14.3 15.0 12.4 16.2 13.9 10.9 7.5 5.3 5.3 3.4 1.1

男性　40代 343 43.4 29.7 18.7 13.4 10.5 16.0 9.0 8.7 6.1 4.1 3.2 1.5 0.0

男性　50代・60代 474 47.9 25.7 17.7 17.1 15.8 15.8 10.5 8.4 7.2 4.4 4.2 1.3 0.8

女性　10代・20代 323 52.6 25.7 15.5 19.8 13.3 16.1 14.6 7.4 5.0 0.9 1.2 0.3 0.9

女性　30代 264 63.6 25.0 18.2 20.8 16.7 13.6 11.4 10.6 7.2 3.8 1.1 0.0 1.1

女性　40代 331 63.4 18.7 28.1 20.5 17.2 13.0 12.4 11.2 6.3 1.5 1.8 0.9 0.0

女性　50代・60代 473 59.4 18.2 27.7 22.0 16.7 13.5 12.7 11.8 8.2 3.0 0.4 0.2 0.4

エシカル興味関心者 1657 71.5 8.6 28.3 24.4 21.0 16.4 14.6 12.3 10.0 3.2 1.6 0.6 0.8

エシカル実践者 817 72.5 5.8 34.1 27.8 24.0 13.6 18.2 11.4 12.9 3.7 1.8 0.6 1.0

エシカル購入意向者 2276 59.2 18.9 22.8 19.9 17.3 16.1 13.3 10.3 7.9 3.3 1.7 0.6 0.6

エシカルによる企業
イメージアップ者

2230 59.9 17.8 23.5 20.5 18.3 15.7 13.8 11.0 8.3 3.5 1.9 0.8 0.4
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エシカル消費の興味度

 エシカル消費について、全体の59.1％が「興味がある（計）」（非常に興味がある＋ある程度興味がある）と回答。 2016年度調査と比
較すると、「ある程度興味がある」が大幅に上昇し、「全く興味がない」が大幅に低下している。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」は「興味がある（計）」が73.4％と最も高くなっている。

【2016年度調査との比較】

興味がある
（計）

興味がない
（計）

TOTAL（n=2803） 59.1 40.9

男性（n=1412） 53.7 46.3

女性（n=1391） 64.6 35.4

10代・20代（n=652） 52.3 47.7

30代（n=530） 54.9 45.1

40代（n=674） 60.5 39.5

50代・60代（n=947） 65.2 34.8

男性　10代・20代（n=329） 52.9 47.1

男性　30代（n=266） 50.4 49.6

男性　40代（n=343） 52.5 47.5

男性　50代・60代（n=474） 57.0 43.0

女性　10代・20代（n=323） 51.7 48.3

女性　30代（n=264） 59.5 40.5

女性　40代（n=331） 68.9 31.1

女性　50代・60代（n=473） 73.4 26.6

エシカル興味関心者
（n=1657）

100.0 0.0

エシカル実践者（n=817） 92.9 7.1

エシカル購入意向者
（n=2276）

67.6 32.4

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

69.8 30.2

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

非常に

興味がある

5.5

4.5

6.6

4.9

5.3

5.5

6.1

4.9

3.8

3.2

5.5

5.0

6.8

7.9

6.8

9.4

14.9

6.5

6.6

ある程度

興味がある

53.6

49.2

58.0

47.4

49.6

55.0

59.0

48.0

46.6

49.3

51.5

46.7

52.7

61.0

66.6

90.6

78.0

61.1

63.2

あまり興味がない

33.1

36.7

29.4

37.1

34.3

33.1

29.6

36.5

37.2

38.5

35.2

37.8

31.4

27.5

23.9

0.0

7.0

29.9

27.2

全く興味がない

7.8

9.6

6.0

10.6

10.8

6.4

5.3

10.6

12.4

9.0

7.8

10.5

9.1

3.6

2.7

0.0

0.1

2.5

3.0

(%)

Q13 あなたは、エシカル消費について、どの程度興味がありますか。（お答えは１つ）

興味がある
（計）

興味がない
（計）

2019年度
（n=2803）

59.1 40.9

2016年度
（n=2500）

35.9 64.1

非常に

興味がある

5.5

5.8

ある程度

興味がある

53.6

30.1

あまり興味がない

33.1

32.8

全く興味がない

7.8

31.2

(%)
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エシカル行動実践状況

 エシカル消費に関連する言葉を知っている人にエシカル行動をどのくらい実践しているかについて聴取したところ、「実践している（計）
」（よく実践している＋時々実践している）は36.1％となっている。2016年度調査と比較すると、「実践している（計）」が7.1ポイント上昇
している。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」では「実践している（計）」が45.0％と最も高く、「男性 30代」は26.3％と最も低くなっている。

【2016年度調査との比較】

実践
している（計）

実践して
いない（計）

TOTAL（n=2265） 36.1 63.9

男性（n=1086） 32.6 67.4

女性（n=1179） 39.3 60.7

10代・20代（n=487） 31.2 68.8

30代（n=433） 30.9 69.1

40代（n=547） 36.9 63.1

50代・60代（n=798） 41.2 58.8

男性　10代・20代（n=238） 30.3 69.7

男性　30代（n=209） 26.3 73.7

男性　40代（n=261） 33.3 66.7

男性　50代・60代（n=378） 37.0 63.0

女性　10代・20代（n=249） 32.1 67.9

女性　30代（n=224） 35.3 64.7

女性　40代（n=286） 40.2 59.8

女性　50代・60代（n=420） 45.0 55.0

エシカル興味関心者
（n=1511）

50.2 49.8

エシカル実践者（n=817） 100.0 0.0

エシカル購入意向者
（n=1966）

38.3 61.7

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=1926）

40.6 59.4

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

よく実践している

2.4

2.3

2.5

2.7

1.6

2.6

2.6

2.9

2.4

2.3

1.9

2.4

0.9

2.8

3.3

3.6

6.7

2.8

2.8

時々実践している

33.6

30.3

36.7

28.5

29.3

34.4

38.6

27.3

23.9

31.0

35.2

29.7

34.4

37.4

41.7

46.6

93.3

35.5

37.7

あまり実践

していない

51.3

52.7

50.0

51.5

52.2

52.1

50.1

51.7

55.5

50.6

53.2

51.4

49.1

53.5

47.4

45.3

0.0

52.3

49.5

全く実践

していない

12.6

14.7

10.7

17.2

16.9

11.0

8.6

18.1

18.2

16.1

9.8

16.5

15.6

6.3

7.6

4.4

0.0

9.4

10.0

(%)

Q14 あなたは、エシカル消費につながる行動についてどの程度実践していますか。（お答えは１つ）

実践
している（計）

実践して
いない（計）

2019年度
（n=2265）

36.1 63.9

2016年度
（n=1452）

29.0 71.0

よく実践している

2.4

3.2

時々実践している

33.6

25.8

あまり実践

していない

51.3

45.9

全く実践

していない

12.6

25.1

(%)
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エシカル行動実践内容

 エシカル消費を「実践している（計）」人に、どのようなエシカル行動を実践しているかについて聴取したところ、「マイバッグ・マイ箸・マ
イカップ等の利用」が86.8％と最も高く、次いで「電気をこまめに消す等の省エネ」、「食品ロス削減」、「リサイクル活動・購入」の順で、
60%を超えている。

 性年代別にみると、「女性 50代・60代」では上位に挙がっている項目についてTOTALと比較して高くなっている一方で、「男性 10代・
20代」ではほとんどの項目で低くなっている。

【2016年度調査との比較】

n=
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2019年度調査 817 86.8 73.7 61.9 60.2 52.6 50.7 30.6 20.1 20.0 18.4 12.7 12.1 9.7 5.4 2.3 2.0 1.7 0.5

2016年度調査 421 79.3 71.0 0.0 60.3 54.6 47.0 31.1 24.2 21.6 24.2 17.1 10.2 12.4 10.0 2.4 4.3 4.5 0.0
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Q15 あなたは、エシカル消費につながる行動について具体的にどのようなことを実践していますか。（お答えはいくつでも）
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TOTAL 817 86.8 73.7 61.9 60.2 52.6 50.7 30.6 20.1 20.0 18.4 12.7 12.1 9.7 5.4 2.3 2.0 1.7 0.5

男性 354 77.7 66.4 53.4 55.6 42.4 43.5 25.4 16.9 15.5 13.6 9.3 12.7 11.0 4.8 3.1 2.0 1.7 0.3

女性 463 93.7 79.3 68.5 63.7 60.5 56.2 34.6 22.5 23.3 22.0 15.3 11.7 8.6 5.8 1.7 1.9 1.7 0.6

10代・20代 152 81.6 65.8 46.1 53.3 38.2 33.6 15.1 11.8 11.8 13.8 7.9 7.9 6.6 5.9 2.6 2.0 2.0 0.0

30代 134 84.3 75.4 61.2 53.7 44.8 51.5 32.8 17.9 19.4 17.9 11.9 20.1 8.2 3.0 3.0 3.7 3.0 0.0

40代 202 86.1 72.3 67.8 62.9 52.0 51.5 29.7 20.3 19.8 19.8 14.4 10.9 7.9 5.9 0.5 1.5 1.5 0.5

50代・60代 329 90.6 77.5 66.0 64.4 62.9 57.8 37.4 24.6 24.0 19.8 14.3 11.6 12.8 5.8 3.0 1.5 1.2 0.9

男性　10代・20代 72 70.8 51.4 43.1 48.6 33.3 30.6 15.3 12.5 11.1 9.7 6.9 8.3 4.2 4.2 1.4 2.8 2.8 0.0

男性　30代 55 70.9 69.1 54.5 58.2 34.5 47.3 25.5 21.8 14.5 14.5 9.1 20.0 10.9 3.6 7.3 5.5 3.6 0.0

男性　40代 87 77.0 69.0 59.8 52.9 46.0 48.3 25.3 14.9 17.2 14.9 12.6 10.3 10.3 6.9 1.1 0.0 0.0 0.0

男性　50代・60代 140 84.3 71.4 54.3 60.0 47.9 45.7 30.7 18.6 17.1 14.3 8.6 13.6 15.0 4.3 3.6 1.4 1.4 0.7

女性　10代・20代 80 91.3 78.8 48.8 57.5 42.5 36.3 15.0 11.3 12.5 17.5 8.8 7.5 8.8 7.5 3.8 1.3 1.3 0.0

女性　30代 79 93.7 79.7 65.8 50.6 51.9 54.4 38.0 15.2 22.8 20.3 13.9 20.3 6.3 2.5 0.0 2.5 2.5 0.0

女性　40代 115 93.0 74.8 73.9 70.4 56.5 53.9 33.0 24.3 21.7 23.5 15.7 11.3 6.1 5.2 0.0 2.6 2.6 0.9

女性　50代・60代 189 95.2 82.0 74.6 67.7 74.1 66.7 42.3 29.1 29.1 23.8 18.5 10.1 11.1 6.9 2.6 1.6 1.1 1.1

エシカル興味関心者 759 87.0 74.3 63.0 61.5 54.0 51.9 32.1 21.2 20.9 19.1 13.0 12.0 10.0 5.8 2.2 2.1 1.8 0.5

エシカル実践者 817 86.8 73.7 61.9 60.2 52.6 50.7 30.6 20.1 20.0 18.4 12.7 12.1 9.7 5.4 2.3 2.0 1.7 0.5

エシカル購入意向者 597 88.1 74.0 65.3 64.3 56.8 56.3 37.5 22.8 24.0 23.3 15.6 12.6 10.6 6.4 2.8 2.3 2.0 0.7

エシカルによる企業
イメージアップ者

781 87.2 74.3 62.2 60.6 52.8 51.9 31.6 20.7 20.7 18.1 12.9 11.8 10.0 5.5 2.4 2.0 1.8 0.5

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

86.8

73.7

61.9 60.2

52.6 50.7

30.6

20.1 20.0 18.4
12.7 12.1 9.7

5.4
2.3 2.0 1.7 0.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0(%)
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エシカル消費に関連するマークの認知状況

 「エコマーク」は80.5％、「オーガニック」は39.3％、「伝統マーク」が18.5％となっている。また、2016年度調査と比較するといずれのマ
ークにおいても認知度が上昇している。

 性別にみると、「ＲＳＰＯ」以外の上位７項目はすべて「女性」が「男性」を上回っている。

【2016年度調査との比較】

Q16 あなたは、エシカル消費に関連する以下のマークを知っていますか。知っているものをすべてお答えください。（お答えはいくつでも）

n=

エ
コ
マ
ー

ク

オ
ー

ガ
ニ
ッ

ク

伝
統
マ
ー

ク

フ
ェ

ア
ト
レ
ー

ド

レ
イ
ン
フ
ォ

レ
ス
ト
・
ア
ラ
イ
ア

ン
ス

F
S
C

M
S
C

R
S
P
O

知
っ

て
い
る
も
の
は
な
い

TOTAL 2803 80.5 39.3 18.5 14.4 11.3 7.9 5.1 1.7 14.0

男性 1412 73.8 31.2 16.8 14.3 9.8 6.4 4.0 1.8 19.1

女性 1391 87.3 47.5 20.2 14.5 12.9 9.4 6.2 1.7 8.8

10代・20代 652 80.7 37.4 11.8 22.5 12.7 15.8 4.3 1.8 12.6

30代 530 84.5 33.0 15.7 13.6 13.6 8.1 6.8 2.3 12.1

40代 674 79.7 41.1 22.6 12.9 13.6 6.4 6.4 1.3 13.2

50代・60代 947 78.7 42.8 21.8 10.2 7.4 3.5 3.7 1.7 16.6

男性　10代・20代 329 72.9 34.3 10.3 24.0 12.8 12.2 5.5 2.4 16.4

男性　30代 266 78.2 26.7 16.9 15.4 14.3 7.5 6.4 3.0 16.9

男性　40代 343 72.0 29.2 21.0 11.4 8.2 4.7 3.2 0.6 19.8

男性　50代・60代 474 73.2 32.9 18.1 9.1 6.3 3.2 2.1 1.7 21.7

女性　10代・20代 323 88.5 40.6 13.3 21.1 12.7 19.5 3.1 1.2 8.7

女性　30代 264 90.9 39.4 14.4 11.7 12.9 8.7 7.2 1.5 7.2

女性　40代 331 87.6 53.5 24.2 14.5 19.3 8.2 9.7 2.1 6.3

女性　50代・60代 473 84.1 52.6 25.4 11.4 8.5 3.8 5.3 1.7 11.4

エシカル興味関心者 1657 88.2 49.7 24.3 18.8 15.1 10.0 7.3 2.6 6.0

エシカル実践者 817 90.0 55.3 29.4 23.4 19.0 13.0 10.8 4.2 3.5

エシカル購入意向者 2276 86.6 43.8 21.0 15.9 12.7 8.7 5.8 1.8 8.6

エシカルによる企業
イメージアップ者

2230 85.3 43.2 21.0 16.3 12.9 9.0 5.7 2.1 9.3

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

エ
シ
カ
ル
関
心
別
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2019年度調査 2803 80.5 39.3 18.5 14.4 11.3 7.9 5.1 1.7 14.0

2016年度調査 2500 72.6 26.0 0.0 12.0 6.6 4.6 3.0 1.6 22.4

80.5

39.3

18.5
14.4

11.3
7.9
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1.7
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50.0
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90.0

100.0

2019年度調査 2016年度調査

(%)
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エシカル商品・サービス 購入状況・購入意向

 エシカル商品・サービスの「購入意向あり（計）」（これまで購入したことがあり、今後も購入したい＋これまでに購入したことはないが、
今後は購入したい）が81.2％、「購入経験あり（計）」（これまで購入したことがあり、今後も購入したい＋これまでに購入したことがある
が、今後は購入したくない）は39.7％となっている。2016年度調査と比較して、「購入意向あり（計）」は19.4ポイント上昇している。

 性年代別でみると、「購入経験あり（計）」、「購入意向あり（計）」とも、すべての年代で「女性」が「男性」を上回っている。

【2016年度調査との比較】

2019年度
（n=2803）

2016年度
（n=2500）

これまで購入した

ことがあり、

今後も購入したい

35.5

28.4

これまで購入した

ことがあるが、

今後は購入

したくない

4.2

4.6

これまでに購入

したことは

ないが、

今後は購入したい

45.7

33.4

これまでに購入

したことはなく、

今後も購入したい

と思わない

14.6

33.6

(%)

購入経験
あり（計）

購入経験
なし（計）

購入意向
あり（計）

購入意向
なし（計）

39.7 60.3 81.2 18.8

33.0 67.0 61.8 38.2

購入経験
あり（計）

購入経験
なし（計）

購入意向
あり（計）

購入意向
なし（計）

39.7 60.3 81.2 18.8

32.9 67.1 75.6 24.4

46.6 53.4 86.9 13.1

36.2 63.8 75.3 24.7

36.2 63.8 80.6 19.4

43.6 56.4 82.3 17.7

41.3 58.7 84.8 15.2

33.4 66.6 71.1 28.9

29.3 70.7 75.2 24.8

34.7 65.3 76.4 23.6

33.3 66.7 78.3 21.7

39.0 61.0 79.6 20.4

43.2 56.8 86.0 14.0

52.9 47.1 88.5 11.5

49.3 50.7 91.3 8.7

54.0 46.0 92.9 7.1

73.1 26.9 92.2 7.8

43.7 56.3 100.0 0.0

45.5 54.5 89.8 10.2

TOTAL（n=2803）

男性（n=1412）

女性（n=1391）

10代・20代（n=652）

30代（n=530）

40代（n=674）

50代・60代（n=947）

男性　10代・20代（n=329）

男性　30代（n=266）

男性　40代（n=343）

男性　50代・60代（n=474）

女性　10代・20代（n=323）

女性　30代（n=264）

女性　40代（n=331）

女性　50代・60代（n=473）

エシカル興味関心者
（n=1657）

エシカル実践者（n=817）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

これまで購入

したことがあり、

今後も購入

したい

35.5

27.5

43.5

29.0

31.9

39.3

39.2

24.6

23.7

30.0

30.0

33.4

40.2

48.9

48.4

49.2

66.1

43.7

41.3

これまで購入

したことが

あるが、

今後は購入

したくない

4.2

5.4

3.1

7.2

4.3

4.3

2.1

8.8

5.6

4.7

3.4

5.6

3.0

3.9

0.8

4.8

7.0

0.0

4.2

これまでに購入

したことは

ないが、

今後は購入

したい

45.7

48.0

43.4

46.3

48.7

43.0

45.6

46.5

51.5

46.4

48.3

46.1

45.8

39.6

42.9

43.7

26.1

56.3

48.4

これまでに購入

したことはなく、

今後も購入したい

と思わない

14.6

19.1

10.0

17.5

15.1

13.4

13.1

20.1

19.2

19.0

18.4

14.9

11.0

7.6

7.8

2.4

0.9

0.0

6.1

(%)

Q17 あなたは、これまでにエシカル消費につながる商品・サービスを購入したことがありますか。また、今後も購入したいと思いますか。（お答えは１つ）
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エシカル商品・サービス購入状況

 エシカル商品・サービス購入経験者のうち、エシカルに関する「食料品」を購入している人（購入している＋どちらかというと購入してい
るの合計）は、61.8％、「衣料品」は32.6％、「その他生活用品」は48.2％、「家電・贅沢品」は28.0％となっている。

 2016年度調査と比較すると、「購入していない」はすべての項目で低下している。

【2016年度調査】

Q18 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスをどの程度購入していますか。（お答えは１つ）

購入
している（計）

購入して
いない（計）

食料品（n=824） 68.8 31.2

衣料品（n=824） 45.9 54.1

その他生活用品（n=824） 54.1 45.9

家電・贅沢品（n=824） 42.1 57.9

購入している

36.0

17.2

20.9

17.0

どちらかというと

購入している

32.8

28.6

33.3

25.1

あまり購入して

いない

22.0

35.3

31.7

31.8

購入していない

9.2

18.8

14.2

26.1

(%)

購入
している（計）

購入して
いない（計）

食料品（n=1113） 61.8 38.2

衣料品（n=1113） 32.6 67.4

その他生活用品（n=1113） 48.2 51.8

家電・贅沢品（n=1113） 28.0 72.0

購入している

7.9

3.9

3.1

3.1

どちらかというと

購入している

53.9

28.8

45.1

25.0

あまり購入して

いない

36.9

60.6

47.4

60.5

購入していない

1.3

6.8

4.3

11.5

(%)
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エシカル商品・サービス購入状況【食料品】

 「食料品」は「購入したことがある（計）」（購入している＋どちらかというと購入している）が、61.8％となっている。

 2016年度調査と比較すると、「購入していない」の比率は、低下している。

購入
している（計）

購入して
いない（計）

2019年度
（n=1113）

61.8 38.2

2016年度
（n=824）

68.8 31.2

購入している

7.9

36.0

どちらかというと購

入している

53.9

32.8

あまり購入して

いない

36.9

22.0

購入していない

1.3

9.2

(%)

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=1113） 61.8 38.2

男性（n=465） 58.5 41.5

女性（n=648） 64.2 35.8

10代・20代（n=236） 62.3 37.7

30代（n=192） 66.1 33.9

40代（n=294） 61.2 38.8

50代・60代（n=391） 59.8 40.2

男性　10代・20代（n=110） 62.7 37.3

男性　30代（n=78） 61.5 38.5

男性　40代（n=119） 59.7 40.3

男性　50代・60代（n=158） 53.2 46.8

女性　10代・20代（n=126） 61.9 38.1

女性　30代（n=114） 69.3 30.7

女性　40代（n=175） 62.3 37.7

女性　50代・60代（n=233） 64.4 35.6

エシカル興味関心者
（n=894）

67.9 32.1

エシカル実践者（n=597） 82.7 17.3

エシカル購入意向者
（n=994）

62.2 37.8

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=1015）

64.2 35.8

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

購入している

7.9

7.7

8.0

11.0

11.5

5.4

6.1

14.5

9.0

1.7

7.0

7.9

13.2

8.0

5.6

8.6

11.7

8.4

8.3

どちらかというと

購入している

53.9

50.8

56.2

51.3

54.7

55.8

53.7

48.2

52.6

58.0

46.2

54.0

56.1

54.3

58.8

59.3

71.0

53.8

56.0

あまり購入して

いない

36.9

39.8

34.9

34.7

33.3

37.8

39.4

33.6

38.5

38.7

45.6

35.7

29.8

37.1

35.2

31.2

16.9

36.6

34.7

購入していない

1.3

1.7

0.9

3.0

0.5

1.0

0.8

3.6

0.0

1.7

1.3

2.4

0.9

0.6

0.4

0.9

0.3

1.2

1.1

(%)

Q18 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスをどの程度購入していますか。（お答えは１つ）

【2016年度調査との比較】
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エシカル商品・サービス購入状況【衣料品】

 「衣料品」のエシカル商品について、「購入している（計）」（購入している＋どちらかというと購入している）が32.6％となっている。

 性年代別にみると、「あまり購入していない」がすべての層で50％を超え、エシカル関心別においても、傾向に変化はみられない。

【2016年度調査との比較】

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=1113） 32.6 67.4

男性（n=465） 36.3 63.7

女性（n=648） 29.9 70.1

10代・20代（n=236） 31.4 68.6

30代（n=192） 34.9 65.1

40代（n=294） 31.6 68.4

50代・60代（n=391） 33.0 67.0

男性　10代・20代（n=110） 36.4 63.6

男性　30代（n=78） 33.3 66.7

男性　40代（n=119） 31.9 68.1

男性　50代・60代（n=158） 41.1 58.9

女性　10代・20代（n=126） 27.0 73.0

女性　30代（n=114） 36.0 64.0

女性　40代（n=175） 31.4 68.6

女性　50代・60代（n=233） 27.5 72.5

エシカル興味関心者
（n=894）

36.6 63.4

エシカル実践者（n=597） 44.2 55.8

エシカル購入意向者
（n=994）

31.8 68.2

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=1015）

33.6 66.4

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

購入している

3.9

4.9

3.1

7.6

3.6

2.7

2.6

11.8

2.6

1.7

3.8

4.0

4.4

3.4

1.7

4.0

5.9

3.6

4.0

どちらかというと

購入している

28.8

31.4

26.9

23.7

31.3

28.9

30.4

24.5

30.8

30.3

37.3

23.0

31.6

28.0

25.8

32.6

38.4

28.2

29.6

あまり購入して

いない

60.6

56.8

63.3

58.5

58.9

62.2

61.4

54.5

59.0

60.5

54.4

61.9

58.8

63.4

66.1

57.6

51.4

61.3

59.7

購入していない

6.8

6.9

6.8

10.2

6.3

6.1

5.6

9.1

7.7

7.6

4.4

11.1

5.3

5.1

6.4

5.8

4.4

6.9

6.7

(%)

購入
している（計）

購入して
いない（計）

2019年度
（n=1113）

32.6 67.4

2016年度
（n=824）

45.9 54.1

購入している

3.9

17.2

どちらかというと

購入している

28.8

28.6

あまり購入して

いない

60.6

35.3

購入していない

6.8

18.8

(%)

Q18 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスをどの程度購入していますか。（お答えは１つ）
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エシカル商品・サービス購入状況【その他生活用品】

 「その他生活用品」は、「購入している（計）」（購入している＋どちらかというと購入している）が48.2％となっている。

【2016年度調査との比較】

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=1113） 48.2 51.8

男性（n=465） 46.7 53.3

女性（n=648） 49.4 50.6

10代・20代（n=236） 52.1 47.9

30代（n=192） 51.0 49.0

40代（n=294） 41.2 58.8

50代・60代（n=391） 49.9 50.1

男性　10代・20代（n=110） 53.6 46.4

男性　30代（n=78） 42.3 57.7

男性　40代（n=119） 37.8 62.2

男性　50代・60代（n=158） 50.6 49.4

女性　10代・20代（n=126） 50.8 49.2

女性　30代（n=114） 57.0 43.0

女性　40代（n=175） 43.4 56.6

女性　50代・60代（n=233） 49.4 50.6

エシカル興味関心者
（n=894）

53.1 46.9

エシカル実践者（n=597） 61.5 38.5

エシカル購入意向者
（n=994）

48.7 51.3

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=1015）

49.8 50.2

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

購入している

3.1

3.4

2.9

4.7

5.2

1.4

2.6

5.5

6.4

0.8

2.5

4.0

4.4

1.7

2.6

3.2

4.5

3.0

3.3

どちらかというと

購入している

45.1

43.2

46.5

47.5

45.8

39.8

47.3

48.2

35.9

37.0

48.1

46.8

52.6

41.7

46.8

49.9

57.0

45.7

46.5

あまり購入して

いない

47.4

47.7

47.2

39.8

44.8

55.1

47.6

35.5

51.3

58.0

46.8

43.7

40.4

53.1

48.1

43.5

36.7

47.3

46.4

購入していない

4.3

5.6

3.4

8.1

4.2

3.7

2.6

10.9

6.4

4.2

2.5

5.6

2.6

3.4

2.6

3.4

1.8

4.0

3.8

(%)

購入
している（計）

購入して
いない（計）

2019年度
（n=1113）

48.2 51.8

2016年度
（n=824）

54.1 45.9

購入している

3.1

20.9

どちらかというと

購入している

45.1

33.3

あまり購入して

いない

47.4

31.7

購入していない

4.3

14.2

(%)

Q18 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスをどの程度購入していますか。（お答えは１つ）
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エシカル商品・サービス購入状況【家電・贅沢品】

 「家電・贅沢品」は、「購入している（計）」（購入している＋どちらかというと購入している）が28.0％となっている。

 性年代別にみると、「男性 10代・20代」は「購入している」が8.2％と最も高くなっている。

【2016年度調査との比較】

購入
している（計）

購入して
いない（計）

TOTAL（n=1113） 28.0 72.0

男性（n=465） 31.8 68.2

女性（n=648） 25.3 74.7

10代・20代（n=236） 29.2 70.8

30代（n=192） 28.1 71.9

40代（n=294） 24.5 75.5

50代・60代（n=391） 29.9 70.1

男性　10代・20代（n=110） 31.8 68.2

男性　30代（n=78） 26.9 73.1

男性　40代（n=119） 30.3 69.7

男性　50代・60代（n=158） 35.4 64.6

女性　10代・20代（n=126） 27.0 73.0

女性　30代（n=114） 28.9 71.1

女性　40代（n=175） 20.6 79.4

女性　50代・60代（n=233） 26.2 73.8

エシカル興味関心者
（n=894）

31.4 68.6

エシカル実践者（n=597） 40.5 59.5

エシカル購入意向者
（n=994）

27.3 72.7

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=1015）

29.2 70.8

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

購入している

3.1

4.5

2.0

5.1

4.2

1.0

2.8

8.2

3.8

1.7

4.4

2.4

4.4

0.6

1.7

3.4

4.9

2.7

3.3

どちらかというと

購入している

25.0

27.3

23.3

24.2

24.0

23.5

27.1

23.6

23.1

28.6

31.0

24.6

24.6

20.0

24.5

28.1

35.7

24.5

25.9

あまり購入して

いない

60.5

56.3

63.4

54.7

62.0

61.9

62.1

52.7

60.3

55.5

57.6

56.3

63.2

66.3

65.2

58.3

51.4

61.1

59.8

購入していない

11.5

11.8

11.3

16.1

9.9

13.6

7.9

15.5

12.8

14.3

7.0

16.7

7.9

13.1

8.6

10.3

8.0

11.7

11.0

(%)

購入
している（計）

購入して
いない（計）

2019年度
（n=1113）

28.0 72.0

2016年度
（n=824）

42.1 57.9

購入している

3.1

17.0

どちらかというと

購入している

25.0

25.1

あまり購入して

いない

60.5

31.8

購入していない

11.5

26.1

(%)

Q18 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスをどの程度購入していますか。（お答えは１つ）
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エシカル商品・サービス購入したいと思う理由

 エシカル商品・サービス購入意向者に購入を検討する理由を聴取したところ、「似たような商品を買うなら社会貢献につながる方がよ
い」が59.4％、「結果的にコストの低減・削減につながる」「子どもたちの未来に役立てたい」「環境に配慮する満足感が得られる」がそ
れぞれ30％を超えている。

Q19 エシカル消費につながる商品・サービスの購入したいと思う理由は何ですか。（お答えはいくつでも）

n=

似
た
よ
う
な
商
品
を
買
う
な
ら
社

会
貢
献
に
つ
な
が
る
方
が
良
い

結
果
的
に
コ
ス
ト
の
低
減
・
削
減

に
つ
な
が
る

子
ど
も
た
ち
の
未
来
に
役
立
て
た

い 環
境
に
配
慮
す
る
満
足
感
が
得
ら

れ
る

日
常
生
活
で
資
源
や
エ
ネ
ル
ギ
ー

を
無
駄
に
し
て
い
る
実
感
が
あ
る

自
分
ら
し
い
消
費
行
動
を
し
た
い

地
元
の
地
域
の
活
性
化
に
繋
げ
た

い ス
ト
ー

リ
ー

性
（

物
語
）

が
あ
る

そ
の
他
　
具
体
的
に

TOTAL 2276 59.4 37.2 35.9 30.7 28.8 22.4 19.2 2.7 1.0

男性 1067 55.7 32.7 35.1 30.4 24.8 19.1 19.0 3.7 1.1

女性 1209 62.6 41.2 36.6 31.0 32.3 25.3 19.4 1.8 0.8

10代・20代 491 58.0 33.4 26.3 26.7 22.0 23.0 12.2 2.9 1.6

30代 427 59.7 38.4 41.5 26.9 25.1 20.8 18.0 2.6 1.6

40代 555 59.3 37.1 35.1 30.8 30.5 21.3 18.0 3.2 0.5

50代・60代 803 60.0 39.0 39.4 35.1 33.7 23.7 25.0 2.2 0.5

男性　10代・20代 234 56.0 31.2 29.9 25.6 20.9 23.5 10.7 3.8 1.7

男性　30代 200 55.0 35.5 36.5 25.5 24.0 18.5 19.5 3.0 3.0

男性　40代 262 54.6 29.4 32.1 27.9 21.4 15.3 20.2 4.6 0.0

男性　50代・60代 371 56.6 34.5 39.9 37.7 30.2 19.4 23.2 3.2 0.5

女性　10代・20代 257 59.9 35.4 23.0 27.6 23.0 22.6 13.6 1.9 1.6

女性　30代 227 63.9 41.0 45.8 28.2 26.0 22.9 16.7 2.2 0.4

女性　40代 293 63.5 44.0 37.9 33.4 38.6 26.6 16.0 2.0 1.0

女性　50代・60代 432 63.0 42.8 38.9 32.9 36.8 27.3 26.6 1.4 0.5

エシカル興味関心者 1539 65.4 41.1 41.4 35.9 35.0 25.6 21.6 3.2 1.0

エシカル実践者 753 69.1 45.7 45.3 41.0 39.2 30.5 24.7 3.9 0.7

エシカル購入意向者 2276 59.4 37.2 35.9 30.7 28.8 22.4 19.2 2.7 1.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

2002 62.7 38.0 37.9 32.9 30.6 22.7 20.1 2.7 0.7

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

エ
シ
カ
ル
関
心
別

59.4

37.2 35.9
30.7 28.8

22.4
19.2

2.7 1.0
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0
(%)
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エシカル商品・サービス購入金額

 エシカル商品・サービス購入金額は「０％（通常の商品・サービスと同額）」が各項目において、おおむね25％～30％となっている。

食料品（n=1545）

衣料品（n=1545）

その他生活用品（n=1545）

家電・贅沢品（n=1545）

0％（通常の商品・

サービスと同額）

39.4

36.7

36.1

37.0

5％まで

33.2

34.2

33.4

31.8

10％まで

18.6

19.5

21.2

19.0

15％まで

3.9

4.4

4.3

6.0

20％まで

2.6

2.8

2.8

3.3

20％以上

2.3

2.3

2.1

2.8

(%)

【2016年度調査】

食料品（n=1545）

衣料品（n=1545）

その他生活用品（n=1545）

家電・贅沢品（n=1545）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

39.4

36.7

36.1

37.0

１～10％

51.8

53.7

54.6

50.9

11％以上

8.8

9.6

9.3

12.1

(%)

Q20 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、通常の商品・サービスよりどの程度なら割高であっても購入しますか。（お答えは1つ）

※2016年度調査においては全員に設問が表示されるよう設定されている。
※2016年度調査においては５％区切りで聴取している。

食料品（n=2276）

衣料品（n=2276）

その他生活用品（n=2276）

家電・贅沢品（n=2276）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

24.6

26.9

26.7

30.7

1～2％

22.1

21.0

22.4

21.1

3～4％

17.8

16.7

18.1

15.2

5～6％

23.1

22.3

21.4

19.8

7～8％

2.6

2.9

2.5

2.6

9～10％

7.5

7.9

7.0

7.7

11％以上

2.2

2.3

1.8

2.9

(%)

食料品（n=2276）

衣料品（n=2276）

その他生活用品（n=2276）

家電・贅沢品（n=2276）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

24.6

26.9

26.7

30.7

１～10％

73.1

70.8

71.5

66.4

11％以上

2.2

2.3

1.8

2.9

(%)
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エシカル商品・サービス購入金額【食料品】
 エシカル商品・サービス購入意向者にその購入金額について聴取したところ、「食料品」は24.6％の人が通常商品・サービスと同額な

ら購入すると回答。2016年度調査と比較すると、「０％（通常の商品・サービスと同額）」が低下する一方、「１～10％」は大幅に上昇し
ている。

【2016年度との比較】

Q20 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、通常の商品・サービスよりどの程度なら割高であっても購入しますか。（お答えは1つ）

※2016年度調査においては全員に設問が表示されるよう設定されている。

2019年度
（n=2276）

2016年度
（n=1545）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

24.6

39.4

１～10％

73.1

51.8

11％以上

2.2

8.8

(%)

TOTAL（n=2276）

男性（n=1067）

女性（n=1209）

10代・20代（n=491）

30代（n=427）

40代（n=555）

50代・60代（n=803）

男性　10代・20代（n=234）

男性　30代（n=200）

男性　40代（n=262）

男性　50代・60代（n=371）

女性　10代・20代（n=257）

女性　30代（n=227）

女性　40代（n=293）

女性　50代・60代（n=432）

エシカル興味関心者
（n=1539）

エシカル実践者（n=753）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2002）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

０％（通常の商品・

サービスと同額）

24.6

24.7

24.6

32.0

30.7

24.5

17.1

27.4

30.0

27.9

18.1

36.2

31.3

21.5

16.2

17.9

15.5

24.6

22.7

１～10％

73.1

72.5

73.6

66.6

67.7

73.0

80.1

70.1

68.5

70.2

77.9

63.4

67.0

75.4

81.9

79.1

80.5

73.1

75.0

11％以上

2.2

2.7

1.8

1.4

1.6

2.5

2.9

2.6

1.5

1.9

4.0

0.4

1.8

3.1

1.9

2.9

4.0

2.2

2.2

(%)
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【2016年度との比較】

エシカル商品・サービス購入金額【衣料品】

 エシカル商品・サービス購入意向者にその購入金額について聴取したところ、「衣料品」は「１～10％」が70.8％、「０％（通常の商品・
サービスと同額）」が26.9％、「11％以上」が2.3％となっている。2016年度調査と比較すると、「１～10％」が17.1ポイント上昇している。

 年代別にみると、年代が上がるにつれて「０％（通常の商品・サービスと同額）は低下し、特に「女性」でその傾向が強くなっている。

2019年度
（n=2276）

2016年度
（n=1545）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

26.9

36.7

１～10％

70.8

53.7

11％以上

2.3

9.6

(%)

TOTAL（n=2276）

男性（n=1067）

女性（n=1209）

10代・20代（n=491）

30代（n=427）

40代（n=555）

50代・60代（n=803）

男性　10代・20代（n=234）

男性　30代（n=200）

男性　40代（n=262）

男性　50代・60代（n=371）

女性　10代・20代（n=257）

女性　30代（n=227）

女性　40代（n=293）

女性　50代・60代（n=432）

エシカル興味関心者
（n=1539）

エシカル実践者（n=753）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2002）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

０％（通常の商品・

サービスと同額）

26.9

25.4

28.3

34.4

33.5

26.1

19.4

28.2

31.0

27.1

19.4

40.1

35.7

25.3

19.4

20.5

20.5

26.9

25.1

１～10％

70.8

71.5

70.1

64.6

65.3

70.6

77.6

70.1

67.5

69.1

76.3

59.5

63.4

72.0

78.7

76.7

75.8

70.8

72.7

11％以上

2.3

3.1

1.6

1.0

1.2

3.2

3.0

1.7

1.5

3.8

4.3

0.4

0.9

2.7

1.9

2.7

3.7

2.3

2.2

(%)

Q20 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、通常の商品・サービスよりどの程度なら割高であっても購入しますか。（お答えは1つ）

※2016年度調査においては全員に設問が表示されるよう設定されている。
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エシカル商品・サービス購入金額【その他生活用品】

 エシカル商品・サービス購入意向者にその購入金額について聴取したところ、「その他生活用品」は「１～10％」が71.5％、「０％（通常
の商品・サービスと同額）」が26.7％となっている。2016年度調査と比較すると、「１～10％」が16.9ポイント上昇している。

2019年度
（n=2276）

2016年度
（n=1545）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

26.7

36.1

１～10％

71.5

54.6

11％以上

1.8

9.3

(%)

TOTAL（n=2276）

男性（n=1067）

女性（n=1209）

10代・20代（n=491）

30代（n=427）

40代（n=555）

50代・60代（n=803）

男性　10代・20代（n=234）

男性　30代（n=200）

男性　40代（n=262）

男性　50代・60代（n=371）

女性　10代・20代（n=257）

女性　30代（n=227）

女性　40代（n=293）

女性　50代・60代（n=432）

エシカル興味関心者
（n=1539）

エシカル実践者（n=753）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2002）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

０％（通常の商品・

サービスと同額）

26.7

25.6

27.6

33.2

35.1

25.0

19.3

26.5

33.5

27.5

19.4

39.3

36.6

22.9

19.2

19.7

17.8

26.7

24.9

１～10％

71.5

72.1

71.0

65.6

63.7

72.4

78.6

71.4

65.0

69.8

77.9

60.3

62.6

74.7

79.2

78.0

79.4

71.5

73.4

11％以上

1.8

2.3

1.4

1.2

1.2

2.5

2.1

2.1

1.5

2.7

2.7

0.4

0.9

2.4

1.6

2.3

2.8

1.8

1.7

(%)

Q20 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、通常の商品・サービスよりどの程度なら割高であっても購入しますか。（お答えは1つ）

※2016年度調査においては全員に設問が表示されるよう設定されている。

【2016年度との比較】
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エシカル商品・サービス購入金額【家電・贅沢品】

 エシカル商品・サービス購入意向者にその購入金額について聴取したところ、 「家電・贅沢品」では「１～10％」が66.4％、「０％（通常
の商品・サービスと同額）が30.7％となっている。2016年度調査と比較すると、「１～10％」が15.5ポイント上昇している。

 性年代別にみると、「女性 10代・20代」では「０％（通常の商品・サービスと同額）」が42.8％となっており、最も高くなっている。

2019年度
（n=2276）

2016年度
（n=1545）

０％（通常の商品・

サービスと同額）

30.7

37.0

１～10％

66.4

50.9

11％以上

2.9

12.1

(%)

TOTAL（n=2276）

男性（n=1067）

女性（n=1209）

10代・20代（n=491）

30代（n=427）

40代（n=555）

50代・60代（n=803）

男性　10代・20代（n=234）

男性　30代（n=200）

男性　40代（n=262）

男性　50代・60代（n=371）

女性　10代・20代（n=257）

女性　30代（n=227）

女性　40代（n=293）

女性　50代・60代（n=432）

エシカル興味関心者
（n=1539）

エシカル実践者（n=753）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2002）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

０％（通常の商品・

サービスと同額）

30.7

30.0

31.3

36.7

38.6

28.8

24.0

29.9

38.0

30.5

25.3

42.8

39.2

27.3

22.9

24.2

22.7

30.7

28.7

１～10％

66.4

66.0

66.8

62.1

59.0

67.6

72.2

67.5

57.5

66.0

69.5

57.2

60.4

68.9

74.5

72.4

73.7

66.4

68.3

11％以上

2.9

4.0

1.9

1.2

2.3

3.6

3.7

2.6

4.5

3.4

5.1

0.0

0.4

3.8

2.5

3.4

3.6

2.9

3.0

(%)

Q20 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスを、通常の商品・サービスよりどの程度なら割高であっても購入しますか。（お答えは1つ）

※2016年度調査においては全員に設問が表示されるよう設定されている。

【2016年度との比較】
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エシカル商品・サービス非購入理由

 エシカル商品・サービス非購入意向の方にその理由を聴取したところ、「購入したくない理由はない」がすべての品目で50％を下回り、
2016年度調査と比較して低下している。

【2016年度調査】

Q21 エシカル消費につながる商品・サービスを購入したくない理由として、あてはまるものをお答えください。（お答えはいくつでも）

n=

本
当
に
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
か
わ

か
ら
な
い

価
格
が
高
い

ど
れ
が
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商

品
・
サ
ー

ビ
ス
な
の
か
わ
か
ら
な
い
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シ
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し
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商
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・
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ビ
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な
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に
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シ
カ
ル
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つ
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が
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関
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る
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な
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商
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・
サ
ー

ビ
ス
が
な
い

そ
の
他
　
具
体
的
に

購
入
し
た
く
な
い
理
由
は
な
い

食料品 955 24.4 19.7 9.2 5.9 5.4 4.1 0.0 54.9

衣料品 955 21.3 18.7 10.5 6.5 6.8 4.5 0.0 55.6

その他生活用品 955 19.6 15.5 10.5 7.2 6.6 4.4 0.0 56.2

家電・贅沢品 955 18.5 17.3 10.3 6.1 6.6 4.9 0.0 57.0
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9.2
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ビ
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そ
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的
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購
入
し
た
く
な
い
理
由
は
な
い

食料品 527 23.9 22.2 14.0 9.7 8.2 3.0 1.1 46.7

衣料品 527 17.6 16.9 15.9 11.4 6.8 5.9 0.6 47.1

その他生活用品 527 18.6 16.9 16.3 10.6 6.5 5.1 0.4 48.0

家電・贅沢品 527 16.5 15.9 17.6 10.4 6.8 4.7 0.9 48.4
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エシカル商品・サービス非購入理由【食料品】

 「食料品」は、「購入したくない理由はない」が46.7％と最も高く、「価格が高い」「本当にエシカル消費につながるかわからない」が、20
％以上となっている。「購入したくない理由はない」は2016年度調査と比較して8.2ポイント低下している。

【2016年度調査との比較】

Q21 エシカル消費につながる商品・サービスを購入したくない理由として、あてはまるものをお答えください。（お答えはいくつでも）

n=

価
格
が
高
い

本
当
に
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
か
わ

か
ら
な
い

ど
れ
が
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商

品
・
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ス
な
の
か
わ
か
ら
な
い

身
近
に
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シ
カ
ル
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費
に
つ
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る
商

品
・
サ
ー

ビ
ス
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い

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
欲
し
い
商

品
・
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ー

ビ
ス
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な
い

関
心
が
あ
る
分
野
に
エ
シ
カ
ル
消
費
に
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な
が
る
商
品
・
サ
ー

ビ
ス
が
な
い

そ
の
他
　
具
体
的
に

購
入
し
た
く
な
い
理
由
は
な
い

TOTAL 527 23.9 22.2 14.0 9.7 8.2 3.0 1.1 46.7

男性 345 21.2 22.6 14.2 9.9 7.8 2.3 1.4 47.8

女性 182 29.1 21.4 13.7 9.3 8.8 4.4 0.5 44.5

10代・20代 161 23.6 14.3 13.0 6.8 8.1 2.5 0.6 54.0

30代 103 29.1 17.5 15.5 7.8 7.8 3.9 1.0 45.6

40代 119 27.7 26.9 12.6 9.2 9.2 2.5 1.7 43.7

50代・60代 144 17.4 30.6 15.3 14.6 7.6 3.5 1.4 41.7

男性　10代・20代 95 22.1 15.8 13.7 8.4 9.5 2.1 0.0 53.7

男性　30代 66 28.8 19.7 18.2 9.1 10.6 4.5 1.5 43.9

男性　40代 81 23.5 24.7 13.6 9.9 7.4 2.5 2.5 48.1

男性　50代・60代 103 13.6 29.1 12.6 11.7 4.9 1.0 1.9 44.7

女性　10代・20代 66 25.8 12.1 12.1 4.5 6.1 3.0 1.5 54.5

女性　30代 37 29.7 13.5 10.8 5.4 2.7 2.7 0.0 48.6

女性　40代 38 36.8 31.6 10.5 7.9 13.2 2.6 0.0 34.2

女性　50代・60代 41 26.8 34.1 22.0 22.0 14.6 9.8 0.0 34.1

エシカル興味関心者 118 39.8 29.7 16.9 10.2 22.0 5.9 0.8 15.3

エシカル実践者 64 35.9 29.7 18.8 12.5 28.1 6.3 0.0 4.7

エシカル購入意向者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

228 33.8 27.6 20.6 11.8 12.7 4.4 1.3 29.4
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2019年度調査 527 23.9 22.2 14.0 9.7 8.2 3.0 1.1 46.7

2016年度調査 955 19.7 24.4 9.2 5.4 5.9 4.1 0.0 54.9
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エシカル商品・サービス非購入理由【衣料品】

 「購入したくない理由はない」が47.1％と最も高く、次いで「価格が高い」「本当にエシカル消費につながるかわからない」の順となって
いる。

 性別にみると、「価格が高い」は「女性」が「男性」より9.1ポイント高くなっている。

【2016年度調査との比較】

n=

価
格
が
高
い

本
当
に
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
か
わ

か
ら
な
い

ど
れ
が
エ
シ
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ル
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費
に
つ
な
が
る
商

品
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サ
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か
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い

身
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に
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シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商

品
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サ
ー

ビ
ス
が
な
い

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
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が
る
欲
し
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商

品
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ス
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関
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カ
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費
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購
入
し
た
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い

TOTAL 527 17.6 16.9 15.9 11.4 6.8 5.9 0.6 47.1

男性 345 14.5 17.1 16.2 11.3 6.7 6.1 0.9 49.0

女性 182 23.6 16.5 15.4 11.5 7.1 5.5 0.0 43.4

10代・20代 161 14.9 8.7 13.0 12.4 7.5 7.5 0.0 53.4

30代 103 23.3 12.6 19.4 8.7 7.8 7.8 1.0 44.7

40代 119 21.8 21.8 14.3 10.1 5.9 5.9 0.8 44.5

50代・60代 144 13.2 25.0 18.1 13.2 6.3 2.8 0.7 43.8

男性　10代・20代 95 10.5 9.5 12.6 15.8 7.4 8.4 0.0 53.7

男性　30代 66 21.2 16.7 18.2 7.6 10.6 10.6 1.5 43.9

男性　40代 81 17.3 21.0 16.0 9.9 3.7 3.7 1.2 50.6

男性　50代・60代 103 11.7 21.4 18.4 10.7 5.8 2.9 1.0 46.6

女性　10代・20代 66 21.2 7.6 13.6 7.6 7.6 6.1 0.0 53.0

女性　30代 37 27.0 5.4 21.6 10.8 2.7 2.7 0.0 45.9

女性　40代 38 31.6 23.7 10.5 10.5 10.5 10.5 0.0 31.6

女性　50代・60代 41 17.1 34.1 17.1 19.5 7.3 2.4 0.0 36.6

エシカル興味関心者 118 27.1 20.3 18.6 13.6 15.3 21.2 0.8 17.8

エシカル実践者 64 17.2 18.8 23.4 10.9 17.2 28.1 1.6 9.4

エシカル購入意向者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

228 24.6 18.0 21.9 14.5 11.4 11.4 0.9 30.7
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2019年度調査 527 17.6 16.9 15.9 11.4 6.8 5.9 0.6 47.1

2016年度調査 955 18.7 21.3 10.5 6.8 6.5 4.5 0.0 55.6
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Q21 エシカル消費につながる商品・サービスを購入したくない理由として、あてはまるものをお答えください。（お答えはいくつでも）
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エシカル商品・サービス非購入理由【その他生活用品】

 「その他生活用品」は「購入したくない理由はない」が48.0％と最も高くなっている。

 性別にみると、「女性」は「価格が高い」が24.7％と、「男性」と比較して高くなっている。

 年代別にみると、「50代・60代」は「本当にエシカル消費につながるかわからない」が最も高くなっている。

【2016年度調査との比較】

n=

価
格
が
高
い

本
当
に
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
か
わ

か
ら
な
い

ど
れ
が
エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商

品
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な
の
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い

身
近
に
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費
に
つ
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が
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品
・
サ
ー

ビ
ス
が
な
い

エ
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カ
ル
消
費
に
つ
な
が
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欲
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商

品
・
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ビ
ス
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な
い

関
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が
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カ
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費
に
つ

な
が
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そ
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購
入
し
た
く
な
い
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は
な
い

TOTAL 527 18.6 16.9 16.3 10.6 6.5 5.1 0.4 48.0

男性 345 15.4 17.1 14.8 11.3 7.0 5.5 0.6 49.9

女性 182 24.7 16.5 19.2 9.3 5.5 4.4 0.0 44.5

10代・20代 161 16.1 8.7 14.3 9.9 8.1 6.2 0.0 54.0

30代 103 23.3 10.7 23.3 10.7 6.8 6.8 0.0 44.7

40代 119 23.5 22.7 13.4 9.2 2.5 5.0 0.8 47.9

50代・60代 144 13.9 25.7 16.0 12.5 7.6 2.8 0.7 43.8

男性　10代・20代 95 10.5 8.4 12.6 12.6 10.5 7.4 0.0 54.7

男性　30代 66 22.7 15.2 19.7 13.6 10.6 7.6 0.0 43.9

男性　40代 81 18.5 23.5 12.3 9.9 0.0 4.9 1.2 51.9

男性　50代・60代 103 12.6 21.4 15.5 9.7 6.8 2.9 1.0 47.6

女性　10代・20代 66 24.2 9.1 16.7 6.1 4.5 4.5 0.0 53.0

女性　30代 37 24.3 2.7 29.7 5.4 0.0 5.4 0.0 45.9

女性　40代 38 34.2 21.1 15.8 7.9 7.9 5.3 0.0 39.5

女性　50代・60代 41 17.1 36.6 17.1 19.5 9.8 2.4 0.0 34.1

エシカル興味関心者 118 30.5 19.5 21.2 12.7 13.6 12.7 0.8 21.2

エシカル実践者 64 26.6 17.2 20.3 12.5 14.1 20.3 0.0 14.1

エシカル購入意向者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

228 25.4 17.5 22.4 14.5 9.6 8.8 0.4 33.8
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2019年度調査 527 18.6 16.9 16.3 10.6 6.5 5.1 0.4 48.0

2016年度調査 955 15.5 19.6 10.5 6.6 7.2 4.4 0.0 56.2
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Q21 エシカル消費につながる商品・サービスを購入したくない理由として、あてはまるものをお答えください。（お答えはいくつでも）
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エシカル商品・サービス非購入理由【家電・贅沢品】

 「家電・贅沢品」は、「購入したくない理由はない」が48.4％と最も高い。2016年度調査と比較すると、「どれがエシカル消費につながる
商品・サービスなのかわからない」が7.3ポイント上昇している。

 「女性」は「価格が高い」が23.6％と最も高く、男性よりも10.8ポイント高くなっている。

【2016年度調査との比較】

Q21 エシカル消費につながる商品・サービスを購入したくない理由として、あてはまるものをお答えください。（お答えはいくつでも）

n=

ど
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が
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サ
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サ
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商
品
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サ
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ビ
ス
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そ
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具
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的
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購
入
し
た
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な
い
理
由
は
な
い

TOTAL 527 17.6 16.5 15.9 10.4 6.8 4.7 0.9 48.4

男性 345 16.8 12.8 16.2 10.1 7.2 5.8 1.4 50.1

女性 182 19.2 23.6 15.4 11.0 6.0 2.7 0.0 45.1

10代・20代 161 14.9 15.5 6.8 8.7 6.8 7.5 0.0 55.3

30代 103 21.4 20.4 12.6 11.7 7.8 4.9 1.9 45.6

40代 119 17.6 19.3 21.8 8.4 6.7 4.2 0.8 46.2

50代・60代 144 18.1 12.5 23.6 13.2 6.3 2.1 1.4 44.4

男性　10代・20代 95 13.7 8.4 7.4 9.5 9.5 11.6 0.0 55.8

男性　30代 66 19.7 19.7 16.7 12.1 10.6 6.1 3.0 45.5

男性　40代 81 18.5 14.8 22.2 6.2 3.7 3.7 1.2 51.9

男性　50代・60代 103 16.5 10.7 19.4 12.6 5.8 1.9 1.9 46.6

女性　10代・20代 66 16.7 25.8 6.1 7.6 3.0 1.5 0.0 54.5

女性　30代 37 24.3 21.6 5.4 10.8 2.7 2.7 0.0 45.9

女性　40代 38 15.8 28.9 21.1 13.2 13.2 5.3 0.0 34.2

女性　50代・60代 41 22.0 17.1 34.1 14.6 7.3 2.4 0.0 39.0

エシカル興味関心者 118 25.4 24.6 18.6 14.4 16.9 6.8 1.7 22.9

エシカル実践者 64 21.9 17.2 20.3 15.6 20.3 9.4 3.1 14.1

エシカル購入意向者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

228 23.7 22.4 17.1 13.6 10.5 7.5 1.3 34.2
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2019年度調査 527 17.6 16.5 15.9 10.4 6.8 4.7 0.9 48.4

2016年度調査 955 10.3 17.3 18.5 6.6 6.1 4.9 0.0 57.0
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エシカル商品・サービスの提供が企業イメージの向上につながると思うか

 全体の79.6％がエシカル商品の提供が企業イメージ向上につながると思う「そう思う（計）」（そう思う＋どちらかというとそう思う）と回
答している。2016年度調査と比較すると、「そう思う（計）」が14.4ポイント上昇している。

 エシカル関心別ではほとんどの層で「そう思う（計）」が90％を超えている。

【2016年度調査との比較】

そう思う
（計）

そう思わない
（計）

TOTAL（n=2803） 79.6 20.4

男性（n=1412） 74.7 25.3

女性（n=1391） 84.5 15.5

10代・20代（n=652） 76.7 23.3

30代（n=530） 78.5 21.5

40代（n=674） 79.2 20.8

50代・60代（n=947） 82.4 17.6

男性　10代・20代（n=329） 75.1 24.9

男性　30代（n=266） 74.4 25.6

男性　40代（n=343） 72.0 28.0

男性　50代・60代（n=474） 76.6 23.4

女性　10代・20代（n=323） 78.3 21.7

女性　30代（n=264） 82.6 17.4

女性　40代（n=331） 86.7 13.3

女性　50代・60代（n=473） 88.2 11.8

エシカル興味関心者
（n=1657）

94.0 6.0

エシカル実践者（n=817） 95.6 4.4

エシカル購入意向者
（n=2276）

88.0 12.0

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

100.0 0.0
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Q22 あなたは、エシカル消費につながる商品・サービスの提供が企業のイメージ向上につながると思いますか。（お答えは1つ）
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関心を持っている課題・活動

 関心を持っている課題・活動として、「環境保全」が60.6％と最も高く、次いで、「子ども支援」「高齢者・障がい者支援」「まちづくり」の順
で、30％を超えている。

 2016年度調査と比較すると、「この中に関心を持っている課題や活動は特にない」が半分以下に低下している。

 エシカル関心別にみると、すべての層で関心をもっている課題・活動がTOTALと比較して高くなっている。

【2016年度調査との比較】

Q23 あなたが、関心を持っている課題・活動は何ですか。あてはまるものをすべてお答えください。（お答えはいくつでも）
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支
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く
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課

題
や
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は
特
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い

TOTAL 2803 60.6 46.6 37.9 30.6 28.8 22.2 18.7 18.1 15.6 14.2 13.8 13.6

男性 1412 57.2 41.9 34.1 30.5 25.6 20.7 22.5 16.5 13.8 12.7 10.8 15.7

女性 1391 64.1 51.5 41.8 30.8 31.9 23.8 14.8 19.6 17.3 15.7 16.9 11.4

10代・20代 652 48.6 40.0 25.2 27.1 24.4 14.3 18.7 15.2 21.2 11.0 16.3 19.5

30代 530 58.5 53.8 28.9 30.0 27.4 21.3 20.6 12.5 14.3 11.9 12.8 13.2

40代 674 63.1 51.0 40.5 30.7 31.6 24.0 19.3 17.4 12.9 15.1 11.4 12.0

50代・60代 947 68.3 44.0 49.8 33.4 30.5 26.9 17.1 23.7 14.3 17.1 14.4 10.8

男性　10代・20代 329 47.1 34.0 22.2 28.0 21.9 12.5 23.7 14.0 19.5 10.6 12.2 19.8

男性　30代 266 56.4 46.6 29.3 28.9 24.4 20.7 25.9 11.7 13.2 9.8 10.5 14.7

男性　40代 343 58.0 44.3 32.9 30.0 24.5 22.2 22.4 14.0 10.5 13.4 7.9 15.7

男性　50代・60代 474 63.9 42.8 45.8 33.3 29.7 25.3 19.6 22.8 12.7 15.4 12.0 13.3

女性　10代・20代 323 50.2 46.1 28.2 26.3 26.9 16.1 13.6 16.4 22.9 11.5 20.4 19.2

女性　30代 264 60.6 61.0 28.4 31.1 30.3 22.0 15.2 13.3 15.5 14.0 15.2 11.7

女性　40代 331 68.3 58.0 48.3 31.4 39.0 26.0 16.0 20.8 15.4 16.9 15.1 8.2

女性　50代・60代 473 72.7 45.2 53.9 33.4 31.3 28.5 14.6 24.5 15.9 18.8 16.7 8.2

エシカル興味関心者 1657 76.1 55.8 46.2 36.6 36.6 29.5 21.2 24.3 20.4 20.1 19.3 3.6

エシカル実践者 817 78.9 57.4 49.8 38.2 38.1 33.3 24.0 26.6 22.2 21.9 22.4 2.7

エシカル購入意向者 2276 68.1 52.2 42.1 33.5 32.2 25.4 19.9 20.3 17.1 16.6 15.7 7.2

エシカルによる企業
イメージアップ者

2230 68.6 51.5 42.0 33.4 31.8 25.3 20.7 20.4 17.5 16.5 15.8 7.4
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2019年度調査 2803 60.6 46.6 37.9 30.6 28.8 22.2 18.7 18.1 15.6 14.2 13.8 13.6

2016年度調査 2500 37.2 28.9 20.9 15.6 19.0 12.0 11.0 11.2 7.8 9.5 9.6 33.3
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n=

安
全
・
安
心

価
格

品
質

デ
ザ
イ
ン

環
境
問
題
の
解
決
へ
の
貢
献

ブ
ラ
ン
ド

流
行
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会
問
題
の
解
決
へ
の
貢
献

地
域
問
題
の
解
決
へ
の
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献

ス
ト
ー

リ
ー

性
（

物
語
）

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

1位 2803 49.7 25.2 15.7 3.1 1.0 0.7 0.4 0.4 0.3 0.1 3.4

2位 2803 18.6 29.1 34.0 6.1 3.4 2.2 0.8 1.0 0.7 0.3 3.9

3位 2803 13.7 24.0 28.9 9.3 7.8 4.5 1.3 2.2 1.9 0.6 5.7

4位 2803 6.4 7.1 7.5 25.6 15.2 10.6 3.9 6.4 5.0 1.5 10.9

5位 2803 2.8 3.4 3.5 11.1 14.8 15.5 8.1 12.1 8.6 2.4 17.7

6位 2803 1.4 2.9 2.4 7.3 12.0 8.5 12.1 13.1 13.5 3.1 23.8

7位 2803 0.8 1.8 0.9 9.7 10.8 6.6 7.0 12.1 11.4 6.3 32.5

平均 2803 80.8 73.9 72.1 37.8 29.5 21.9 12.2 17.1 14.3 4.5 36.1
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商品・サービス購入時重視点

 商品・サービス購入時に最も重視する点として「安全・安心」が49.7％、「価格」が25.2％、「品質」が15.7 %となり、上位３項目で90％
以上を占めた。2016年度調査と比較すると、上位３項目では「安心・安全」「価格」が低下し、「品質」が上昇している。

【2016年度調査】

※2016年度調査には「あてはまるものはない」は設定なし

Q24 あなたが、商品やサービスを購入する際に重視する観点はどれですか。重視する順に1～7位までお答えください（各順位につきお答えは１つ）

n=

安
全
・
安
心

価
格

品
質

デ
ザ
イ
ン

ブ
ラ
ン
ド

環
境
問
題
の
解
決
へ
の
貢
献

流
行

社
会
問
題
の
解
決
へ
の
貢
献

ス
ト
ー

リ
ー

性
（

物
語
）

地
域
問
題
の
解
決
へ
の
貢
献

1位 2500 52.8 28.5 12.1 3.5 1.3 0.9 0.3 0.3 0.3 0.1

2位 2500 16.8 36.9 34.9 6.5 1.5 1.0 0.7 0.8 0.3 0.6

3位 2500 13.3 18.7 38.9 16.5 4.0 3.8 1.8 1.4 0.6 1.0

4位 2500 8.0 6.4 6.6 42.2 13.0 10.2 4.7 4.1 1.9 3.0

5位 2500 3.6 2.9 2.1 9.4 36.1 14.2 11.7 10.2 3.1 6.6

6位 2500 1.5 2.0 1.3 3.7 10.0 18.0 31.7 14.7 5.2 11.9

7位 2500 0.9 1.4 0.9 5.4 7.2 28.2 9.9 15.8 15.8 14.6

平均 2500 83.4 79.2 75.0 50.8 32.2 25.6 20.4 15.2 7.1 11.4
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※加重平均値：１位を７点、２位を６点・・・６位を２点、７位を１点と重み付けして算出
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【2016年度調査との比較】

エシカル消費の認知経路

 エシカル消費に関連する言葉を知っている人に、エシカル消費の認知経路を聴取したところ、「ネット・ＳＮＳ」「新聞・テレビ・ラジオ」が
それぞれ40％を超えている。

 性別にみると、「男性」は「ネット・SNS」が49.1％と、「女性」と比較して高くなっている。

Q25 あなたは、エシカル消費について何を通じて知りましたか。
あてはまるものをすべてお選びください。
（お答えはいくつでも）
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話
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校
で
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学
習

そ
の
他
　
具
体
的
に

TOTAL 2265 43.9 40.7 13.8 12.8 11.6 5.4 5.4 10.3

男性 1086 49.1 39.6 9.7 9.9 12.0 4.7 5.2 10.0

女性 1179 39.2 41.7 17.6 15.5 11.2 6.0 5.6 10.6

10代・20代 487 41.9 30.2 9.2 8.8 9.2 6.0 19.9 8.8

30代 433 47.8 36.5 13.4 12.0 8.5 5.1 2.8 11.8

40代 547 43.9 42.6 15.5 14.4 12.8 4.8 1.6 10.4

50代・60代 798 43.1 48.1 15.5 14.7 13.8 5.6 0.6 10.4

男性　10代・20代 238 45.4 30.3 8.4 8.8 10.1 5.9 18.5 8.0

男性　30代 209 53.6 34.4 10.5 11.0 9.1 5.3 2.9 12.0

男性　40代 261 48.3 39.8 9.6 9.2 14.2 3.8 1.5 11.5

男性　50代・60代 378 49.5 48.1 10.1 10.6 13.2 4.2 0.8 9.3

女性　10代・20代 249 38.6 30.1 10.0 8.8 8.4 6.0 21.3 9.6

女性　30代 224 42.4 38.4 16.1 12.9 8.0 4.9 2.7 11.6

女性　40代 286 39.9 45.1 21.0 19.2 11.5 5.6 1.7 9.4

女性　50代・60代 420 37.4 48.1 20.5 18.3 14.3 6.9 0.5 11.4

エシカル興味関心者 1511 42.9 45.8 16.9 15.4 14.6 6.5 5.0 9.5

エシカル実践者 817 40.1 55.7 21.4 20.9 20.2 9.1 4.8 7.1

エシカル購入意向者 1966 44.0 42.2 14.9 13.9 11.8 5.4 5.0 10.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

1926 43.6 43.1 14.6 13.5 12.4 5.6 5.0 9.5

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

43.9
40.7
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5.4 5.4
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100.0(%)

n=

ネ
ッ

ト
・
S
N
S

新
聞
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ

店
頭
に
置
か
れ
た
商
品
・
サ
ー

ビ

ス 商
品
・
サ
ー

ビ
ス
の
広
告
・
パ
ン

フ
レ
ッ

ト

本
・
雑
誌

そ
の
他
　
具
体
的
に
：

家
族
や
友
人
・
知
人
と
の
会
話

学
校
で
の
学
習

2019年度調査 2265 43.9 40.7 13.8 12.8 11.6 10.3 5.4 5.4

2016年度調査 1452 36.7 52.1 18.5 13.8 14.3 3.7 9.6 5.3

43.9 40.7

13.8 12.8 11.6 10.3
5.4 5.4

36.7
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90.0

100.0
2019年度調査 2016年度調査

(%)
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【2016年度調査との比較】

エシカル消費認知後の消費行動の変化
【エシカル消費に関するワード認知者】
 エシカル消費に関連する言葉を知っている人に、エシカル消費認知後の消費行動の変化について聴取したところ、 「エシカル消費に

つながる行動を検討していない」が43.5％と最も高く、次いで、「エシカル消費につながる商品やサービスを利用・購入するようになっ
た」「エシカル消費につながる行動をするようになった」の順となっている。

 2016年度調査比較すると、「エシカル消費につながる行動を検討していない」比率は8.6ポイント低下し、「エシカル消費につながる商
品やサービスを利用・購入するようになった」は4.0ポイント上昇している。

Q26 エシカル消費の存在を知った後、
あなたの消費行動はどう変わりましたか。
（お答えはいくつでも）

n=

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商
品
や
サ
ー

ビ
ス
を
利
用
・
購
入
す
る
よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
す
る

よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
調
べ
る
よ
う
に

な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
家
族
や
友
人
・

知
人
と
話
す
よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
活
動
や
そ
の

よ
う
な
団
体
に
参
加
す
る
よ
う
に
な
っ

た

行
政
や
企
業
に
エ
シ
カ
ル
消
費
の
推
進
を

働
き
か
け
る
よ
う
に
な
っ

た

S
N
S
等
で
周
り
に
発
信
す
る
よ
う
に

な
っ

た

そ
の
他
　
具
体
的
に

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
検
討

し
て
い
な
い

TOTAL 2265 24.7 22.9 17.5 6.7 1.9 1.5 0.7 3.0 43.5

男性 1086 21.0 21.0 20.6 5.5 2.7 2.3 0.6 2.2 45.9

女性 1179 28.2 24.6 14.7 7.7 1.1 0.7 0.8 3.6 41.4

10代・20代 487 15.2 19.3 16.6 7.4 2.5 1.8 1.4 1.8 53.4

30代 433 20.8 19.4 17.8 3.9 2.8 1.4 1.4 2.3 50.8

40代 547 26.7 26.3 17.2 7.5 1.5 1.6 0.5 3.1 39.3

50代・60代 798 31.3 24.6 18.2 7.1 1.3 1.1 0.0 3.9 36.5

男性　10代・20代 238 14.7 20.6 18.5 6.3 2.9 2.9 2.1 0.4 50.8

男性　30代 209 14.4 17.7 23.0 4.8 4.3 2.4 1.0 1.9 54.5

男性　40代 261 25.3 21.5 18.8 6.5 1.9 2.3 0.0 2.3 44.1

男性　50代・60代 378 25.7 22.8 22.0 4.8 2.1 1.9 0.0 3.4 39.2

女性　10代・20代 249 15.7 18.1 14.9 8.4 2.0 0.8 0.8 3.2 55.8

女性　30代 224 26.8 21.0 12.9 3.1 1.3 0.4 1.8 2.7 47.3

女性　40代 286 28.0 30.8 15.7 8.4 1.0 1.0 1.0 3.8 35.0

女性　50代・60代 420 36.4 26.2 14.8 9.3 0.5 0.5 0.0 4.3 34.0

エシカル興味関心者 1511 33.4 31.3 22.0 8.9 2.1 1.9 0.7 3.1 28.3

エシカル実践者 817 46.1 43.1 22.5 13.2 3.3 2.8 1.0 2.6 14.3

エシカル購入意向者 1966 27.5 24.8 18.3 6.6 1.4 1.3 0.6 3.3 40.0

エシカルによる企業
イメージアップ者

1926 27.9 25.6 18.7 7.4 1.8 1.5 0.7 2.9 38.8

エ
シ
カ
ル
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心
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代
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シ
カ
ル
消
費
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な
が
る
商
品
や
サ
ー

ビ
ス
を
利
用
・
購
入
す
る
よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
す
る

よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
調
べ
る
よ
う
に

な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
家
族
や
友
人
・

知
人
と
話
す
よ
う
に
な
っ

た

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
活
動
や
そ
の

よ
う
な
団
体
に
参
加
す
る
よ
う
に
な
っ

た

行
政
や
企
業
に
エ
シ
カ
ル
消
費
の
推
進
を

働
き
か
け
る
よ
う
に
な
っ

た

S
N
S
等
で
周
り
に
発
信
す
る
よ
う
に

な
っ

た

そ
の
他
　
具
体
的
に

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
検
討

し
て
い
な
い

2019年度調査 2265 24.7 22.9 17.5 6.7 1.9 1.5 0.7 3.0 43.5

2016年度調査 1452 20.7 19.4 15.1 9.0 2.4 2.3 1.8 1.2 52.1
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エシカル消費認知後の消費行動の変化
【エシカル消費に関するワード非認知者】
 エシカル消費に関連する言葉を知らなかった人に、このアンケートでエシカル消費の存在を知った後の消費行動の変化について聴取

したところ、「変わらない」が56.7％と最も高くなっている。

 2016年度調査と比較すると、 「変わらない」（＝2016年度調査：「エシカル商品の購入へエシカルな行動は検討しないと思う」）は10.7
ポイント低下した。

【2016年度調査との比較】

n=

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
調
べ
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
す
る

よ
う
に
な
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商
品
を
購
入

す
る
よ
う
に
な
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
家
族
や
友
人
・

知
人
と
話
す
と
思
う

行
政
や
企
業
に
エ
シ
カ
ル
消
費
の
推
進
を

働
き
か
け
る
よ
う
に
な
る
と
思
う

S
N
S
等
で
周
り
に
発
信
す
る
よ
う
に
な

る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
活
動
や
そ
の

よ
う
な
団
体
に
参
加
す
る
よ
う
に
な
る
と

思
う

そ
の
他
　
具
体
的
に

変
わ
ら
な
い

TOTAL 538 16.9 15.4 13.0 5.0 3.2 3.2 2.4 0.6 56.7

男性 326 16.0 14.7 8.9 5.5 3.4 4.0 2.1 0.3 58.0

女性 212 18.4 16.5 19.3 4.2 2.8 1.9 2.8 0.9 54.7

10代・20代 165 11.5 12.1 12.7 4.2 4.2 5.5 2.4 0.0 59.4

30代 97 14.4 15.5 10.3 3.1 1.0 1.0 0.0 0.0 64.9

40代 127 20.5 16.5 12.6 6.3 3.1 4.7 3.1 0.8 57.5

50代・60代 149 21.5 18.1 15.4 6.0 3.4 0.7 3.4 1.3 47.7

男性　10代・20代 91 11.0 11.0 11.0 5.5 3.3 7.7 1.1 0.0 57.1

男性　30代 57 15.8 14.0 7.0 3.5 1.8 1.8 0.0 0.0 61.4

男性　40代 82 15.9 17.1 11.0 6.1 2.4 4.9 3.7 1.2 62.2

男性　50代・60代 96 20.8 16.7 6.3 6.3 5.2 1.0 3.1 0.0 53.1

女性　10代・20代 74 12.2 13.5 14.9 2.7 5.4 2.7 4.1 0.0 62.2

女性　30代 40 12.5 17.5 15.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 70.0

女性　40代 45 28.9 15.6 15.6 6.7 4.4 4.4 2.2 0.0 48.9

女性　50代・60代 53 22.6 20.8 32.1 5.7 0.0 0.0 3.8 3.8 37.7

エシカル興味関心者 146 29.5 34.2 28.8 11.6 4.1 4.1 4.8 0.0 26.0

エシカル実践者 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

エシカル購入意向者 310 26.5 23.5 20.0 8.1 4.2 3.2 2.9 0.0 38.1

エシカルによる企業
イメージアップ者

304 24.0 23.7 20.4 8.2 3.6 3.0 3.3 0.0 40.8

エ
シ
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ル
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別

性
別

年
代
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男
性
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代
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代
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Q27 このアンケートでエシカル消費の存在を知った後、あなたの消費行動はどう変わると思いますか。（お答えはいくつでも）

n=

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
調
べ
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
行
動
を
す
る

よ
う
に
な
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
商
品
を
購
入

す
る
よ
う
に
な
る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
い
て
家
族
や
友
人
・

知
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と
話
す
と
思
う

行
政
や
企
業
に
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シ
カ
ル
消
費
の
推
進
を

働
き
か
け
る
よ
う
に
な
る
と
思
う

S
N
S
等
で
周
り
に
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信
す
る
よ
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る
と
思
う

エ
シ
カ
ル
消
費
に
つ
な
が
る
活
動
や
そ
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よ
う
な
団
体
に
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加
す
る
よ
う
に
な
る
と

思
う

そ
の
他
　
具
体
的
に

エ
シ
カ
ル
商
品
の
購
入
や
エ
シ
カ
ル
な
行

動
は
検
討
し
な
い
と
思
う

変
わ
ら
な
い

2019年度調査 538 16.9 15.4 13.0 5.0 3.2 3.2 2.4 0.6 0.0 56.7

2016年度調査 1048 12.2 8.8 9.4 3.8 1.6 1.2 1.0 0.5 67.4 0.0
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※選択肢表現を以下の通り変更している。
2016年度調査エシカル商品の購入へエシカルな行動は検討しないと思う」
2019年度調査「変わらない」
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エシカル消費につながる商品であるとわかる表示があった場合と、
ない場合を比較した購買意欲の変化
 エシカル消費につながる商品であるとわかる表示があった場合と、ない場合を比較した購買意欲の変化について聴取したところ、「表

示された商品と他の製品を比較して購入を判断する」が50.9％、次いで、「表示は気にしない」が25.0％、「表示よりも価格を優先して
購入する」が13.8％の順となっている。

TOTAL（n=2803）

男性（n=1412）

女性（n=1391）

10代・20代（n=652）

30代（n=530）

40代（n=674）

50代・60代（n=947）

男性　10代・20代（n=329）

男性　30代（n=266）

男性　40代（n=343）

男性　50代・60代（n=474）

女性　10代・20代（n=323）

女性　30代（n=264）

女性　40代（n=331）

女性　50代・60代（n=473）

エシカル興味関心者
（n=1657）

エシカル実践者（n=817）

エシカル購入意向者
（n=2276）

エシカルによる企業
イメージアップ者（n=2230）

エ
シ
カ
ル
関
心
別

性
別

年
代
別

男
性
年
代
別

女
性
年
代
別

表示された商品を

積極的に購入した

いと思う

10.2

9.0

11.5

11.2

9.1

9.8

10.6

10.9

6.4

8.5

9.5

11.5

11.7

11.2

11.6

14.7

18.8

11.3

12.2

表示された商品と

他の製品を比較し

て購入を判断する

50.9

46.0

55.9

41.0

46.0

55.0

57.6

41.6

42.1

46.9

50.4

40.2

50.0

63.4

64.7

65.0

66.2

58.6

58.3

表示よりも価格を

優先して購入する

13.8

15.4

12.3

17.5

16.0

11.9

11.5

17.9

18.4

12.2

14.1

17.0

13.6

11.5

8.9

10.3

7.8

13.6

13.2

表示は気にしない

25.0

29.7

20.3

30.4

28.9

23.3

20.4

29.5

33.1

32.4

25.9

31.3

24.6

13.9

14.8

10.0

7.1

16.5

16.2

(%)

Q28 あなたは、百貨店やスーパー等においてエシカル消費につながる商品であるとわかる表示(マークやポップ、販売コーナー等)があった場合、
無い場合と比較して購入意欲に変化はありますか。（お答えは1つ）
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エシカル消費についての知識や理解を得るための今後の期待

 エシカル消費についての知識や理解を得るための今後の期待は「店頭での商品ガイドの設置」が42.7％、「行政機関による情報提供
」が37.2％、「展示卸売の開催（販売者による商品紹介や販売・試飲食）」が27.2％となっている。

 性別にみると、「女性」は「店頭での商品ガイドの設置」が48.9％、「展示卸売の開催（販売者による商品紹介や販売・試飲食） 」が
31.9％と高くなっている。

 エシカル関心別にみると、すべての層で「その他 具体的に」「期待していない」以外の項目においてTOTALと比較して高くなっている。

Q29 あなたは、エシカル消費についての知識や理解を得るために今後どのようなことを期待しますか。（お答えはいくつでも）

n=

店
頭
で
の
商
品
ガ
イ
ド
の
設
置

行
政
機
関
に
よ
る
情
報
提
供

展
示
即
売
の
開
催
（

販
売
者
に
よ
る
商

品
紹
介
や
販
売
・
試
飲
食
）

企
業
や
団
体
に
よ
る
自
社
の
商
品
や
取

り
組
み
に
つ
い
て
の
情
報
提
供

様
々
な
学
習
の
機
会
（

セ
ミ
ナ
ー

や
啓

発
講
座
）

の
増
大

そ
の
他
　
具
体
的
に

期
待
し
て
い
な
い

TOTAL 2803 42.7 37.2 27.2 26.8 9.3 0.8 24.3

男性 1412 36.5 38.7 22.5 27.2 9.1 0.9 27.2

女性 1391 48.9 35.8 31.9 26.4 9.5 0.7 21.3

10代・20代 652 34.7 31.0 19.0 19.9 10.0 0.8 32.7

30代 530 41.7 35.3 23.6 24.2 11.3 1.3 28.5

40代 674 43.9 39.2 29.4 28.6 9.3 0.6 22.6

50代・60代 947 47.8 41.3 33.3 31.7 7.6 0.7 17.3

男性　10代・20代 329 33.7 33.4 17.6 21.9 12.2 0.9 30.7

男性　30代 266 35.3 36.1 19.9 24.8 12.4 1.9 30.8

男性　40代 343 36.2 39.4 24.2 28.0 6.4 0.3 26.8

男性　50代・60代 474 39.5 43.2 26.2 31.6 7.0 0.8 23.0

女性　10代・20代 323 35.6 28.5 20.4 18.0 7.7 0.6 34.7

女性　30代 264 48.1 34.5 27.3 23.5 10.2 0.8 26.1

女性　40代 331 52.0 39.0 34.7 29.3 12.4 0.9 18.1

女性　50代・60代 473 56.2 39.3 40.4 31.7 8.2 0.6 11.6

エシカル興味関心者 1657 54.4 46.5 35.8 33.7 12.4 1.2 8.8

エシカル実践者 817 59.5 47.6 43.2 35.9 15.5 0.7 5.4

エシカル購入意向者 2276 48.7 42.1 31.5 30.9 10.2 1.0 15.6

エシカルによる企業
イメージアップ者

2230 49.1 42.7 31.1 30.5 10.2 0.9 15.2
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「倫理的消費（エシカル消費）」に関する消費者
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